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Περιγραφή Πτυχιακής Εργασίας 

 

Η εργασία στηρίζεται στον σχεδιασµό και  ανάπτυξη ενός πληροφοριακού 

συστήµατος περιεχοµένου (content management system), το οποίο ουσιαστικά, 

στην ανάπτυξη του παράγει ένα Virtual Learning Environment για την διδασκαλία 

µαθηµάτων. Η υλοποίηση στηρίζεται σε πλατφόρµα ανοικτού κώδικα (Php, MySql, 

Apache Web Server) και ως περιβάλλον ανάπτυξης του συστήµατος επιλέχθηκε το 

λογισµικό moodle.org το οποίο λόγω του υψηλού βαθµού παραµετροποίησης του, 

δίνει την ευχέρεια τόσο στον σχεδιαστή όσο και στον τελικό χρήστη (καθηγητή 

/φοιτητή) να χρησιµοποιήσει και να προσαρµόσει  τις δυνατότητες του learning 

system σύµφωνα µε τις ανάγκες που προκύπτουν κάθε φορά. Η παρούσα εργασία, 

προσπαθεί να δώσει έµφαση στην διδασκαλία ξένων γλωσσών, µιας και η ανάπτυξη  

τέτοιου περιεχοµένου διαφοροποιείται ως προς την σχεδιαστική λογική σε σχέση µε 

κλασσικά µαθήµατα θεωρίας ή εργαστηρίων.   
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1. Εκπαίδευση από απόσταση 

 

1.1. Τι είναι η εκπαίδευση από απόσταση 

 

Η εκπαίδευση από απόσταση είναι µία µορφή ελεύθερης εκπαίδευσης στην οποία 

δεν απαιτείται ο εκπαιδευτής και οι εκπαιδευόµενοι να βρίσκονται στον ίδιο τόπο. Ο 

εκπαιδευτής επικοινωνεί µε τους εκπαιδευόµενους µε κάποιο µέσο αµφίδροµης 

επικοινωνίας σύγχρονης ή ασύγχρονης. Υπάρχουν πολλές µορφές εκπαίδευσης από 

απόσταση. Κάποιες µορφές κάνουν προσοµοίωση της διδασκαλίας που γίνεται µέσα 

στην τάξη µε πλήρη επικοινωνία καθηγητών και µαθητών σε πραγµατικό χρόνο, ενώ 

άλλες µορφές υποστηρίζουν την ανεξάρτητη µάθηση που κατευθύνεται από τον 

εκπαιδευόµενο. Η µορφή ανεξάρτητης µάθησης µε ασύγχρονη επικοινωνία 

εφαρµόζεται στα περισσότερα συστήµατα εκπαίδευσης από απόσταση. Ένας από 

τους στόχους της ανοιχτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι να παρέχει 

δυνατότητα πρόσβασης σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης σε άτοµα που δεν µπορούν 

µε άλλους τρόπους να συµµετέχουν σε αυτά, λόγω της γεωγραφικής θέσης που 

κατοικούν ή λόγω ειδικών προσωπικών προβληµάτων. Άλλος στόχος είναι να 

µεταδοθούν µαθήµατα σε αποµακρυσµένες περιοχές στις οποίες δεν µπορούν να 

µεταβούν οι καθηγητές για να διδάξουν ή να µεταδοθούν στα εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα µιας περιοχής µαθήµατα στα οποία διδάσκουν διάσηµοι καθηγητές από 

γνωστά πανεπιστήµια από όλο τον κόσµο. Η παρουσίαση µαθηµάτων από απόσταση 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για να βελτιώσει ένας καθηγητής τις τεχνικές 

διδασκαλίας του παρακολουθώντας άλλους καθηγητές να διδάσκουν το ίδιο µάθηµα 

µε αυτόν, ή για συνεργασία του καθηγητή µε άλλους καθηγητές και για συνεργασία 

σχολείων µεταξύ τους. 

 

Στο παρελθόν υπήρχε εκπαίδευση από απόσταση που γινόταν κυρίως δια 

αλληλογραφίας. Για τον ίδιο σκοπό οι εκπαιδευτές χρησιµοποιούσαν κασέτες ήχου 

και βιντεοκασέτες που αποστελλόταν ταχυδροµικά στους εκπαιδευόµενους. Επίσης 

γινόταν και χρήση καναλιών της τηλεόρασης όπου παρουσιαζόταν σεµινάρια και 

κύκλοι µαθηµάτων µε µορφή τηλεοπτικών εκποµπών. Όλα τα µέσα αυτά λέγονται µη 

αλληλεπιδραστικά διότι δεν υπήρχε η δυνατότητα να απαντήσει άµεσα ο 

εκπαιδευόµενος.  

 

Στη σηµερινή εποχή έχουν αναπτυχθεί τα δίκτυα υπολογιστών που προσφέρουν 

πολλές δυνατότητες αλληλεπιδραστικής επικοινωνίας και διευκολύνουν την 

εκπαίδευση από απόσταση. Όλες οι πληροφορίες που βρίσκονται σε µορφή 
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κειµένων, εικόνας και ήχου µετατρέπονται σε ψηφιακή µορφή. Μέσω του δικτύου 

υπολογιστών ο εκπαιδευτής µπορεί να αποστείλει τέτοιες πληροφορίες ψηφιακής 

µορφής στους εκπαιδευόµενους οι οποίοι βρίσκονται σε µακρινές αποστάσεις. Το 

δίκτυο υπολογιστών είναι ένα µέσο επικοινωνίας σύγχρονης ή ασύγχρονης. Αυτό το 

µέσο µπορεί να συνδυαστεί και µε άλλα µέσα επικοινωνίας όπως είναι η αµφίδροµη 

τηλεόραση (interactive TV, ITV ) ή η τηλεδιάσκεψη µε φωνή (audio) και εικόνα 

(video) µέσω του ∆ιαδικτύου.  

 

Με το δίκτυο υπολογιστών σε µία τηλεδιάσκεψη πολλών ατόµων µπορούν να 

γίνονται παρουσιάσεις κειµένων εικόνων, γραφικών και ήχου, να σχεδιάζονται 

παρουσιάσεις µαθηµάτων µε πολυµέσα (multimedia courses). Τα πολυµέσα 

παρουσιάζουν στον υπολογιστή κείµενα, προγράµµατα software, εικόνες video και 

ήχου και µε αυτά µπορεί να σχεδιαστεί εκπαιδευτικό λογισµικό (educational 

software). Στην εκπαίδευση εξ αποστάσεως χρησιµοποιούνται αυτά τα µέσα 

επικοινωνίας σε συνδυασµό µεταξύ τους ώστε να υπάρξει όσο το δυνατόν καλύτερη 

καθοδήγηση των εκπαιδευόµενων.  

 

 

1.2 Ορισµοί της εκπαίδευσης από απόσταση  

 

Από διάφορους φορείς εκπαίδευσης στις Η.Π.Α. δίνονται ορισµοί της εκπαίδευσης 

εξ αποστάσεως διαφορετικοί µεταξύ τους. Σύµφωνα µε τους ορισµούς που 

συνέλεξαν οι John Bingham, Teresa Davis και Cathy Moore, "η εκπαίδευση εξ 

αποστάσεως είναι: 

 

"Η σύνδεση µέσω της τεχνολογίας καθηγητή και µαθητών σε πολλές γεωγραφικές 

περιοχές µε δυνατότητες αλληλεπιδραστικής επικοινωνίας (U.S. Office of 

Technology Assesment)" (Bingham,.Davis & Moore).  

"Η εφαρµογή ηλεκτρονικών µέσων σε όλους τους τοµείς της εκπαίδευσης. Κ-12 

(δηµοτικά σχολεία και γυµνάσια των Η.Π.Α.), ανώτερη εκπαίδευση, διαρκής 

εκπαίδευση, κατάρτιση εργαζοµένων µέσα από συνεργασία, κατάρτιση των 

εργαζοµένων στις υπηρεσίες του στρατού και της κυβέρνησης, δια βίου εκπαίδευση 

(U.S. Distance Learning Association)" (Bingham,.Davis & Moore).  

 

"Η παροχή εκπαίδευσης σε κατάλληλες οµάδες ατόµων σε οποιαδήποτε περιοχή την 

κατάλληλη χρονική στιγµή. Ο εκπαιδευτής µπορεί να χωρίζεται από τον µαθητή είτε 

από την απόσταση είτε από το χρόνο είτε και από τα δύο (Western Carolina 

University)" (Bingham, Davis & Moore).  
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Ένας πιο πρόσφατος ορισµός (1998) είναι ο παρακάτω: 

 

"Εκπαίδευση εξ αποστάσεως ορίζεται η απόκτηση γνώσεων και ικανοτήτων µε 

έµµεση πληροφόρηση και καθοδήγηση που περιλαµβάνει όλες τις τεχνολογίες και 

άλλες µορφές µάθησης από απόσταση" (U.S. Distance Learning Association, 1998). 

 

 

1.3. Σε ποιούς Απευθύνεται η Eκπαίδευση από Απόσταση 

 

 Η εκπαίδευση από απόσταση απευθύνεται είτε σε ενήλικους είτε σε µαθητές 

σχολείων. Μπορεί να διαχωριστεί σε τρεις βασικές κατηγορίες:  

 

 εκπαίδευση και διαρκής κατάρτιση εργαζόµενων ενηλίκων 

 ανώτερη εκπαίδευση σε πανεπιστήµια και σε κολέγια  

 κατώτερη και µέση εκπαίδευση σε µαθητές δηµοτικών σχολείων και 

γυµνασίων λυκείων  

 

Τα τελευταία χρόνια γίνονται προσπάθειες σε κάθε χώρα ώστε τα σχολεία όλων των 

βαθµίδων εκπαίδευσης και τα πανεπιστήµια να συνδεθούν στο παγκόσµιο δίκτυο 

υπολογιστών Internet. Έτσι η εκπαίδευση από απόσταση µέσω του ∆ιαδικτύου 

µπορεί να είναι προσιτή σε µαθητές κάθε ηλικίας από όλο τον κόσµο. Οι ενήλικοι που 

παρακολουθούν µαθήµατα µε εκπαίδευση από απόσταση συνήθως είναι εργαζόµενοι 

ή έχουν οικογενειακές υποχρεώσεις και δεν µπορούν να παρακολουθήσουν κανονικά 

παραδόσεις µαθηµάτων σε διδασκαλία πρόσωπο µε πρόσωπο. Στην εκπαίδευση από 

απόσταση µε ανεξάρτητη µάθηση οι σειρές µαθηµάτων παραδίδονται στο χώρο και 

στο χρόνο που επιλέγει ο εκπαιδευόµενος, συνήθως στο σπίτι ή στο χώρο εργασίας 

του. Έτσι οι εργαζόµενοι προτιµούν να παρακολουθούν µαθήµατα από απόσταση. 

Ακόµη όταν οι εργοδότες θέλουν να βελτιώσουν την µόρφωση των υπαλλήλων τους 

µε επιµορφωτικά σεµινάρια, χωρίς όµως οι υπάλληλοι να φύγουν από τον τόπο 

εργασίας τους, επιλέγουν την εκπαίδευση από απόσταση.  

 

Όταν η εκπαίδευση απευθύνεται σε µαθητές σχολείων χρησιµοποιούνται µέθοδοι 

προσοµοίωσης της πραγµατικής διδασκαλίας. Οι µαθητές επικοινωνούν µε άλλα 

σχολεία της περιοχής ή µε µαθητές από όλο τον κόσµο και συµµετέχουν σε 

οµαδικές εργασίες. Τα σχολεία αποµακρυσµένων περιοχών παρακολουθούν 

µαθήµατα από καθηγητές που βρίσκονται σε κεντρικές πόλεις και δεν µπορούν να 

   3



  

επισκεφθούν τις περιοχές αυτές. Αυξάνονται οι ευκαιρίες επικοινωνίας και 

αυξάνεται η συµµετοχή των ατόµων που εκπαιδεύονται. 

 

Η εκπαίδευση από απόσταση επίσης απευθύνεται και σε ειδικές κατηγορίες ατόµων 

µε κινητικά προβλήµατα που δεν µπορούν να βγουν από το σπίτι και να 

παρακολουθήσουν κανονικά µαθήµατα στο σχολείο. Για τα άτοµα αυτά 

δηµιουργούνται ειδικές υπηρεσίες χειρισµού του υπολογιστή, όπως ανίχνευση της 

κίνησης των µατιών του χρήστη µε ενσωµατωµένη κάµερα στον υπολογιστή και 

αυτόµατη ενεργοποίηση των εντολών χωρίς να χρειάζεται να χρησιµοποιήσει ο 

χρήστης ποντίκι ή πληκτρολόγιο. Τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες µπορούν να έχουν 

ισότιµη πρόσβαση στην εκπαίδευση και παρακολουθούν το µάθηµα µιας τάξης από 

απόσταση. Όταν η επικοινωνία γίνεται µε γραπτά κείµενα, αυτό ενισχύει την 

ανωνυµία των εκπαιδευόµενων και έτσι µπορούν να αποκρύψουν από τους άλλους 

ότι είναι τυφλοί ή έχουν κινητικά προβλήµατα και να συµµετέχουν ως ίσοι στην 

επικοινωνία. Ένα τεχνολογικό µέσο που µπορεί να χρησιµοποιήσει ένας τυφλός είναι 

ένα σύστηµα που συνθέτει φωνή και του ανακοινώνει τα µηνύµατα που εµφανίζονται 

στην οθόνη  ή µπορεί να χρησιµοποιήσει ζωντανή επικοινωνία µε ήχο µέσω του 

∆ιαδικτύου. H ισότητα δίνει µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση στο άτοµο µε ειδικές 

ανάγκες. Του δίνει δυνατότητα να επικοινωνήσει µε άτοµα που ίσως θα δίσταζαν να 

επικοινωνήσουν µαζί του πρόσωπο µε πρόσωπο, διότι συχνά τα άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες αποµονώνονται από τους άλλους και αποτελούν ξεχωριστή µειονότητα. Η 

εκπαίδευση από απόσταση δίνει στους µαθητές µε ειδικά προβλήµατα ένα 

περιβάλλον στο οποίο έχουν αποτελεσµατική επικοινωνία µε ειδικούς καθηγητές που 

τους βοηθούν να υπερνικήσουν τις φυσικές δυσκολίες και να αποκτήσουν πλήρη 

εκπαίδευση. ∆ηµιουργούνται κοινότητες ατόµων µε ειδικές ανάγκες και µπορούν να 

εκπαιδευτούν µαζί οµάδες ατόµων που αντιµετωπίζουν κοινά προβλήµατα. Το άτοµο 

µε ειδικές ανάγκες έχει πρόσβαση στις νέες τεχνολογίες, και έχει στη διάθεση του 

ένα πλήθος προγραµµάτων και υπηρεσιών. Ψυχολόγοι και σύµβουλοι που κατοικούν 

σε µακρινές περιοχές, επικοινωνούν µαζί του και του παρέχουν οδηγίες από 

απόσταση. 

 

 

1.4. Η ∆ιαφορά των Εννοιών Εκπαίδευση και Μάθηση από Απόσταση 

 

Σύµφωνα µε τη Steiner, (1996) οι περισσότεροι ειδικοί διαχωρίζουν την εκπαίδευση 

ή διδασκαλία εξ αποστάσεως από την µάθηση εξ αποστάσεως. Στη συνέχεια 

εξετάζεται η σηµασία αυτών των εννοιών και οι διαφορές που υπάρχουν µεταξύ 

τους: "Οι πληροφορίες που παρέχει το εκπαιδευτικό ίδρυµα ή ο εκπαιδευτής στους 
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εκπαιδευόµενους χαρακτηρίζονται ως εκπαίδευση ή διδασκαλία εξ αποστάσεως. Η 

εκπαίδευση ή διδασκαλία εξ αποστάσεως Distance Education έχει ως επίκεντρο τον 

εκπαιδευτή και τις πληροφορίες που παρέχει. Το αποτέλεσµα της είναι η µάθηση εξ 

αποστάσεως Distance Learning." (Steiner, 1996). Η µάθηση αυτή εξαρτάται κυρίως 

από τις οµαδικές ή ατοµικές προσπάθειες των εκπαιδευόµενων. Οι εκπαιδευόµενοι 

για να φτάσουν στην µάθηση εξ αποστάσεως πρέπει να εξερευνήσουν µόνοι τους 

τις πηγές πληροφοριών που τους παρέχονται έχοντας κάποια καθοδήγηση από τον 

εκπαιδευτή τους. ∆ηλαδή η µάθηση εξ αποστάσεως είναι µια ενεργητική διαδικασία 

και έχει ως επίκεντρο τον εκπαιδευόµενο. “Βλέπουµε ότι το επίκεντρο στην 

εκπαίδευση εξ αποστάσεως παλαιότερα ήταν ο εκπαιδευτής. Τώρα µπορεί να 

µετατραπεί σε µάθηση εξ αποστάσεως και το επίκεντρο της να γίνει ο 

εκπαιδευόµενος. Αντί να είναι παθητικοί αποδέκτες της γνώσης, οι µαθητές 

θεωρούνται ικανοί να αποκτήσουν µόνοι τους τις δικές τους γνώσεις, µε την 

καθοδήγηση του δασκάλου. Ένα µέρος από τις οδηγίες του δασκάλου µπορούν να 

παρέχονται µέσα σε περιβάλλον µε πηγές πληροφοριών όπου οι µαθητές θα 

µπορούν να τις εξερευνούν και να επιλέγουν µε ανεξαρτησία τις πληροφορίες που 

τους χρειάζονται. Η στάση των µαθητών γίνεται ενεργητική διότι εξερευνώντας τις 

πληροφορίες αποκτούν µόνοι τους τις γνώσεις που πρέπει να έχουν. Έτσι µαθαίνουν 

να λύνουν διάφορα προβλήµατα όµοια µε αυτά που θα συναντήσουν στην 

πραγµατική ζωή τους ως επαγγελµατίες” (Berge & Collins, 1995b). Με βάση αυτές 

τις απόψεις, προκύπτει ότι Distance Education σηµαίνει παροχή διδασκαλίας από 

απόσταση ενώ Distance Learning µάθηση από απόσταση. Αποδίδοντας τους όρους 

Distance Education, Distance Learning σε ελληνική ορολογία δεχόµαστε ότι η 

διδασκαλία και η µάθηση εξ αποστάσεως, περιλαµβάνονται στον όρο "εκπαίδευση εξ 

αποστάσεως" που συχνά χρησιµοποιείται και για τις δύο έννοιες. "Η εκπαίδευση από 

απόσταση δίνει περισσότερη έµφαση στην µάθηση και λιγότερη στην διδασκαλία. Η 

θεωρία µάθησης που εφαρµόζεται, προκαλεί µεταβολές στη φύση της µάθησης και 

στις προοπτικές που έχει ο µαθητής. Η γνώση θεωρείται ότι κατασκευάζεται µέσα 

από κοινωνική δραστηριοποίηση, επικοινωνία και ενεργή συµµετοχή των µαθητών. Η 

συνηθισµένη µορφή της διδασκαλίας ως προφορική παρουσίαση µαθηµάτων στον 

πίνακα, έχει µεταβληθεί σε µοντέλο πρακτικής εξάσκησης και η µάθηση έρχεται 

µέσα από διαλογικές συζητήσεις που διαπραγµατεύονται τις έννοιες" (Peraya, 

1994). Στην µάθηση από απόσταση επιδιώκεται η "µάθηση µέσα από πρακτική 

εξάσκηση, που ονοµάζεται Practice Centered Learning PCL" (Berge & Collins, 

1995c). 

 

Από όσα αναφέραµε γίνεται φανερό ότι οι ειδικοί προσπαθούν στην εκπαίδευση από 

απόσταση να δηµιουργήσουν ένα νέο πρότυπο εκπαιδευόµενου που θα αυτενεργεί 
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και θα αποκτά δια βίου εκπαίδευση. Ο λόγος που θεωρείται απαραίτητη η δια βίου 

εκπαίδευση, είναι ότι υπάρχει µεγάλη αύξηση πληροφοριών σε όλους τους τοµείς. 

"Καθώς οι γνώσεις σε πολλούς τοµείς αυξάνονται διαρκώς, οι µαθητές δεν µπορούν 

να αντιµετωπίζονται ως άδεια δοχεία που περιµένουν παθητικά να δεχθούν γνώσεις. 

Στην υποχρεωτική εκπαίδευση τους, οι µαθητές µπορούν να αποκτήσουν τις 

βασικές γνώσεις που απαιτούνται για την σταδιοδροµία τους ως επαγγελµατίες. Το 

υπόβαθρο γνώσεων σε πολλούς τοµείς µπορεί να ήταν σταθερό παλαιότερα, όµως 

αυτό δεν θα συνεχίσει να παραµένει έτσι" (Berge & Collins, 1995c). Οι 

εκπαιδευόµενοι πρέπει να διδαχθούν τρόπους για δια βίου εκπαίδευση και ο 

καθηγητής πρέπει να τους δείξει πώς θα βρουν τις κατάλληλες πηγές που θα τους 

βοηθήσουν να συνεχίσουν την µάθηση τους. 

 

 

1.5. Επικοινωνία µέσω Υπολογιστών στην Εκπαίδευση –  

       Σύγχρονη και Ασύγχρονη επικοινωνία  

 

Η επικοινωνία µέσω υπολογιστών µοιάζει σε πολλά σηµεία µε τηλεφωνική 

επικοινωνία και έχει πολλές κοινές εφαρµογές µε το τηλέφωνο. Η επικοινωνία µέσω 

υπολογιστών γίνεται συνήθως µε γραπτά µηνύµατα όµως µπορεί να γίνει µε φωνή ή 

και µε εικόνα µε κατάλληλο εξοπλισµό του υπολογιστή, δηλαδή κάρτα ήχου και 

κάρτα video, κάµερα και µικρόφωνο. Σήµερα έχει αρχίσει να χρησιµοποιείται στην 

εκπαίδευση µε στόχο την διδασκαλία και την µάθηση. Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 

και η συζήτηση σε πραγµατικό χρόνο είναι δύο βασικές δυνατότητες του δικτύου 

υπολογιστών που µπορούν να χρησιµοποιηθούν είτε για να δοθούν οδηγίες στους 

µαθητές από τον δάσκαλο είτε για να επικοινωνήσουν οι µαθητές µεταξύ τους και 

µε τον δάσκαλο τους ανεξάρτητα από την περιοχή που βρίσκονται. Η επικοινωνία 

µέσω υπολογιστών έχει πολλά πλεονεκτήµατα. Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα είναι η 

ανεξαρτησία της επικοινωνίας από την απόσταση και η ανεξαρτησία της από το 

χρόνο. 

 

Ανεξαρτησία από την απόσταση 

Η ανεξαρτησία από την απόσταση επιτυγχάνεται µε την δηµιουργία των "εικονικών-

δυνητικών χώρων συζήτησης". Αυτοί είναι νοητοί χώροι όπου συναντιούνται και 

συζητούν µεταξύ τους οι χρήστες του δικτύου ηλεκτρονικών υπολογιστών 

ανεξάρτητα από τον τόπο που βρίσκονται. “Oποιοσδήποτε χρήστης µπορεί να µπει 

από µακριά στον εικονικό χώρο που γίνεται η συζήτηση και να επιλέγει ο ίδιος τον 

τόπο που θέλει χωρίς να είναι αναγκασµένος να πάει σε κάποιο πραγµατικό χώρο για 

να συναντήσει τους συνοµιλητές του. ∆εν είναι απαραίτητο να εγκαταλείψει το 
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χώρο της δουλειάς του ή το σπίτι του για να παρακολουθήσει συζητήσεις ή σειρές 

µαθηµάτων. Επίσης εξουδετερώνεται και ο χρόνος που θα χρειαζόταν για να 

ταξιδέψει αν επρόκειτο να συναντήσει πραγµατικά τα ίδια άτοµα και συγχρόνως 

γλιτώνει από τις ταλαιπωρίες ενός µεγάλου ταξιδιού" (Berge & Collins, 1993).  

 

Ανεξαρτησία από τον χρόνο 

Tα συστήµατα δικτύων υπολογιστών λειτουργούν χωρίς καµία απολύτως διακοπή 

και να είναι διαθέσιµα για χρήση 24 ώρες το εικοσιτετράωρο. Οποιαδήποτε διακοπή 

υπάρξει είναι τυχαία και οφείλεται µόνο σε τεχνικά προβλήµατα. Αυτό δίνει την 

δυνατότητα στους χρήστες να κάνουν τη δουλειά τους οποιαδήποτε ώρα τους 

επιτρέπει το προσωπικό τους χρονοδιάγραµµα.  

 

Στα συστήµατα που παρέχουν εκπαίδευση από απόσταση υπάρχουν 2 κατηγορίες 

αλληλεπιδραστικής επικοινωνίας: η σύγχρονη και η ασύγχρονη.  

 

Σύγχρονη επικοινωνία  

Στην σύγχρονη επικοινωνία την ίδια χρονική στιγµή όλοι οι εκπαιδευόµενοι µαζί µε 

τον εκπαιδευτή τους πρέπει να είναι συνδεδεµένοι στο δίκτυο και η επικοινωνία 

γίνεται σε πραγµατικό χρόνο. Αυτή η µορφή επικοινωνίας µπορεί να επιτευχθεί είτε 

µε τηλεδιάσκεψη µέσω του δικτύου υπολογιστών, είτε µε χρήση της αµφίδροµης 

τηλεόρασης ή µε video-διάσκεψη µέσω του Internet. Με το δίκτυο υπολογιστών 

µπορούν να µεταφέρονται εικόνες και ήχοι σε ψηφιακή µορφή, αρχεία εικόνας 

(video) και ήχου (audio). Yπάρχει η δυνατότητα µετάδοσης εικόνας (video) και ήχου 

(audio) σε πραγµατικό χρόνο µε προγράµµατα όπως το real player. Μία µορφή 

επικοινωνίας σε πραγµατικό χρόνο είναι το πρόγραµµα IRC και τα παρόµοια 

προγράµµατα talker's και chat's του Internet, όπως και τα MUDs και ΜΟΟs που 

επιτρέπουν την ταυτόχρονη επικοινωνία πολλών χρηστών του δικτύου µε γραπτά 

µηνύµατα. Επίσης τα προγράµµατα talk, ISQ, write που επιτρέπουν την ταυτόχρονη 

επικοινωνία δύο χρηστών σε πραγµατικό χρόνο µε γραπτά µηνύµατα. Στη σύγχρονη 

επικοινωνία ανήκει και η video-διάσκεψη µέσω Internet (desktop videoconference) και 

η επικοινωνία CU-SeeMe, που επιτρέπουν επικοινωνία µε σήµα video και ήχου. Η 

διδασκαλία µέσω Internet, σύµφωνα µε έρευνες, για να έχει αποτελεσµατικότητα 

απαιτεί συχνή αλληλεπιδραστική επικοινωνία σε πραγµατικό χρόνο του καθηγητή µε 

τους µαθητές και των µαθητών µεταξύ τους ώστε οι µαθητές να δέχονται 

συµβουλές και καθοδήγηση και να ενθαρρύνονται να συµµετέχουν σε οµαδικές 

εργασίες. Χωρίς αυτή την επικοινωνία, η διδασκαλία αποµονώνει τον µαθητή και 

γίνεται απρόσωπη. 
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Ασύγχρονη επικοινωνία  

Η ασύγχρονη επικοινωνία δεν απαιτεί την ταυτόχρονη συµµετοχή όλων των 

µαθητών και των καθηγητών την ίδια χρονική στιγµή αλλά γίνεται µε την µορφή 

ανακοινώσεων. Οι εκπαιδευόµενοι επιλέγουν την χρονική στιγµή που θα διαβάσουν 

τις οδηγίες του εκπαιδευτή οι οποίες παραµένουν αποθηκευµένες σε κάποια 

περιοχή. Η ασύγχρονη επικοινωνία είναι πιο ευέλικτη από την σύγχρονη 

καθοδήγηση. Μερικές µορφές παλαιότερης ασύγχρονης επικοινωνίας είναι τα 

µαθήµατα σε κασέτες ήχου ή Video, ή τα µαθήµατα δια αλληλογραφίας. Νεότερες 

µέθοδοι είναι να παραδίδονται µαθήµατα χρησιµοποιώντας τις υπηρεσίες του 

δικτύου υπολογιστών όπως είναι οι παρακάτω για το δίκτυο Internet: το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο: (e-mail), οι οµάδες συζητήσεων µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

(mailing lists), τα συστήµατα µε πίνακες ανακοινώσεων (Bulletin Board systems 

BBS), οι οµάδες συζητήσεων (newsgroups), και ο Παγκόσµιος Ιστός (WWW).  
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2. Τηλεκπαίδευση –  e-Learning 

 

2.1. Εξέλιξη ∆ικτύων – Τηλεκπαίδευση 

 

Η αλµατώδης ανάπτυξη των δικτύων και των τηλεπικοινωνιών την τελευταία 

δεκαετία έχουν ανοίξει καινούριους ορίζοντες και έχουν προσφέρει καινούριες 

δυνατότητες. Τα δίκτυα υπολογιστών έχουν εκµηδενίσει τις αποστάσεις και 

προσφέρουν καινούριους τρόπους επικοινωνίας. Ο Παγκόσµιος Ιστός έχει 

διασυνδέσει περισσότερες από 193 χώρες και αποτελεί µία ανεξάντλητη πηγή 

πληροφοριών.  

 

Η χωρητικότητα των γραµµών διασύνδεσης έχει αυξηθεί πολύ τα τελευταία χρόνια 

δηµιουργώντας τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την ανάπτυξη καινούριων 

τεχνολογιών. Είναι προφανές ότι οι δυνατότητες αυτές δεν θα άφηναν ασυγκίνητο 

το χώρο της εκπαίδευσης. Οι νέες τεχνολογίες µπορούν να αποτελέσουν ένα ισχυρό 

εργαλείο για την ενδυνάµωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και να δώσουν µία 

άλλη διάσταση στη µάθηση. 

 

Έτσι τον τελευταίο καιρό έχει αρχίσει να χρησιµοποιείται συχνά ο όρος 

τηλεκπαίδευση (e-learning). 

 

Η ελληνική µετάφρασή του όρου, 

τηλεκπαίδευση (εκπαίδευση από 

µακριά), δεν αποτυπώνει ακριβώς την 

έννοια, ίσως πιο σωστή θα ήταν η 

µετάφραση ηλεκτρονική µάθηση. Η 

έννοια e-learning είναι αρκετά γενική 

και περικλείει οποιαδήποτε µορφή εκπαίδευσης χρησιµοποιεί τους πόρους του 

δικτύου ή γενικότερα τις δυνατότητες των ηλεκτρονικών υπολογιστών.  

 

Για να προσδιορίσουµε καλύτερα την έννοια της τηλεκπαίδευσης έχουν καθοριστεί 

τρεις διαφορετικές µορφές : 

 

Η τηλεκπαίδευση σε εξατοµικευµένο ρυθµό (self-paced training).  

Σε αυτή την περίπτωση προσφέρονται στον εκπαιδευόµενο συνδυασµός 

εκπαιδευτικών υλικών (βιβλία, αναφορές στο δίκτυο, µαγνητοσκοπηµένα µαθήµατα, 

σηµειώσεις, προγράµµατα εκµάθησης βασισµένα σε υπολογιστή κτλ), συνήθως 
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χωρισµένα σε ενότητες (µαθήµατα), τα οποία χρησιµοποιεί µε το δικό του ρυθµό, 

αποφασίζει δηλαδή ο ίδιος πότε και που θα τα χρησιµοποιήσει. ∆εν υπάρχει 

επικοινωνία µε διδάσκοντα ή µε άλλους µαθητές. 

 

Η Ασύγχρονη τηλεκπαίδευση.  

Η περίπτωση αυτή µοιάζει αρκετά µε την προηγούµενη. Παρέχεται στους 

συµµετέχοντες η δυνατότητα να εργαστούν µε το υλικό προς διδασκαλία 

οπουδήποτε και οποτεδήποτε έχοντας όµως παράλληλα δυνατότητα ασύγχρονης 

επικοινωνίας µε τους υπόλοιπους συµµετέχοντες και µε τον εκπαιδευτή. Το υλικό 

διδασκαλίας δεν είναι απαραίτητο να έχει δοθεί όλο από την έναρξη του µαθήµατος 

αλλά µπορεί να προσφέρεται τους εκπαιδευόµενους σταδιακά. Ο ρυθµός 

διεξαγωγής καθορίζεται από τον εκπαιδευτή σε συνεργασία πάντα µε τους 

εκπαιδευόµενους. 

 

Η σύγχρονη τηλεκπαίδευση.  

Σε αυτή την περίπτωση το µάθηµα γίνεται κανονικά αλλά οι µαθητές και ο 

καθηγητής µπορούν να βρίσκονται σε διαφορετικό τόπο ο καθένας και 

χρησιµοποιώντας τεχνολογίες τηλεδιάσκεψης να βρίσκονται όλοι σε µία εικονική 

αίθουσα διδασκαλίας. Η διεξαγωγή του µαθήµατος γίνεται µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

προσφέρει τις ίδιες ή και παραπάνω δυνατότητες µε αυτές που προσφέρονται σε 

µία κανονική αίθουσα. 

 

 

2.2. Που µπορεί να χρησιµοποιηθεί η τηλεκπαίδευση; 

 

Υπάρχει η εντύπωση ότι οι τεχνολογίες της τηλεκπαίδευσης µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν µόνο σε ακαδηµαϊκούς χώρους και να ενταχθούν µόνο στην 

υπάρχουσα διαδικασία εκπαίδευσης. Η εντύπωση αυτή είναι προφανώς λανθασµένη. 

Η τηλεκπαίδευση δίνει µία τελείως διαφορετική διάσταση στην έννοια της µάθησης. 

Με τη χρήση της τηλεκπαίδευσης οι εκπαιδευόµενοι γλιτώνουν πολύτιµο χρόνο 

µετακινήσεων και τους δίνεται η ευλιξία για να διαλέξουν µόνοι τους το χρόνο που 

θα διαθέσουν.  

 

Όλοι οι παραπάνω παράγοντες κάνουν ελκυστική την τηλεκπαίδευση και στον 

επιχειρησιακό χώρο. Οι εργαζόµενοι µπορούν να παίρνουν µέρος σε σεµινάρια, να 

συνεχίζουν την εκπαίδευσή τους χωρίς να χρειάζεται να σπαταλάνε χρόνο σε 

µετακινήσεις και χωρίς να χρειάζεται να λείπουν από τη δουλειά τους. Οι 

επιχειρήσεις δείχνουν έντονο ενδιαφέρον για τέτοιες τεχνολογίες αφού τους 
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προσφέρουν τη δυνατότητα για συνεχή εκπαίδευση των στελεχών τους µε µικρό 

κόστος. 

 

 

2.3. Ασύγχρονη Τηλεκπαίδευση 

 

2.3.1. Πλατφόρµες Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης  

 

Η Ασύγχρονη Τηλεκπαίδευση βασίζεται κυρίως στο δίκτυο και στην ασύγχρονη 

πρόσβαση στο υλικό του µαθήµατος από τους εκπαιδευόµενους. Είναι σαφές ότι 

χρειάζεται να χρησιµοποιηθεί κάποιο λογισµικό για να πραγµατοποιηθεί αυτό. Το 

λογισµικό αυτό ονοµάζεται πλατφόρµα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης ή Σύστηµα 

∆ιαχείρισης Μαθησιακού Υλικού (Learning Management System LMS). 

 

Ως πλατφόρµα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης θα µπορούσε να θεωρηθεί και µία απλή 

ιστοσελίδα στην οποία ανεβάζει ο καθηγητής το υλικό του µαθήµατος και στη 

συνέχεια οι µαθητές παραδίδουν τις εργασίες τους µέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου. Αν και κάτι τέτοιο ίσως εξυπηρετούσε τις βασικές ανάγκες, δεν θα 

ήταν αποτελεσµατικό.  

 

Μία πλατφόρµα για ασύγχρονη τηλεκπαίδευση θα πρέπει τουλάχιστον να ικανοποιεί 

τις παρακάτω απαιτήσεις : 

 

 Να υποστηρίζει χωρισµό των χρηστών σε οµάδες έτσι ώστε η ίδια 

πλατφόρµα να µπορεί να χρησιµοποιηθεί για περισσότερα από ένα µαθήµατα. 

Προφανώς θα πρέπει να υποστηρίζει κάποιου είδους πιστοποίηση των 

χρηστών. 

 

 Να υποστηρίζει τη δηµιουργία βηµάτων συζήτησης (discussion forums) για 

την επικοινωνία των εκπαιδευοµένων και του εκπαιδευτή ασύγχρονα. 

 

 Να υποστηρίζει «δωµάτια συζητήσεων» (chat rooms) για συζήτηση σε 

πραγµατικό χρόνο (σύγχρονη) και ανταλλαγή απόψεων. 

 

 Να υλοποιεί ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (e-mail) για την καλύτερη επικοινωνία 

των χρηστών. 
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 Εύκολο τρόπο τόσο για τον καθηγητή για να τοποθετεί το υλικό του 

µαθήµατος όσο και για το µαθητή για την τοποθέτηση των εργασιών του. 

 

 Να δίνει τη δυνατότητα στους µαθητές τοπικής αποθήκευσης του υλικού 

του µαθήµατος, για επεξεργασία εκτός του δικτύου. 

 

Αν και τα παραπάνω θεωρούνται απολύτως απαραίτητα για µία πλατφόρµα 

ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης, µε την εξέλιξη της τεχνολογίας, την αποκτηθείσα 

εµπειρία και τους ολοένα πιο απαιτητικούς χρήστες έχουν αρχίσει να προστίθενται 

και άλλα χαρακτηριστικά όπως: 

 

 Να υπάρχει το υλικό του µαθήµατος και σε εύκολα εκτυπώσιµη µορφή για 

τους χρήστες που προτιµούν το έντυπο υλικό 

 

 Το περιβάλλον να είναι προσβάσιµο από απλό web browser ώστε να µη 

χρειάζεται από τους χρήστες εγκατάσταση άλλου λογισµικού και για να είναι 

προσβάσιµο από παντού (π.χ. Internet café) και από οποιοδήποτε λειτουργικό 

σύστηµα. 

 

 Να έχει φιλικό περιβάλλον τόσο για το χρήστη/µαθητή όσο και για το 

χρήστη/καθηγητή.  

 

 Να υποστηρίζει προσωποποίηση (customization) του περιβάλλοντος ανάλογα 

µε το χρήστη. Επίσης να κρατάει πληροφορίες (δηµιουργία profiles) για το 

χρήστη για να τον «βοηθάει» κατά την πλοήγηση. 

 

 Να έχει ηµερολόγιο µε τις προθεσµίες και άλλα σηµαντικά γεγονότα. 

 

 Να παρακολουθεί την πρόοδο των µαθητών. 

 

 Να υποστηρίζει την εύκολη δηµιουργία διαγωνισµάτων (online tests) 

 

 Να υποστηρίζει την παρουσίαση και άλλων πολυµεσικών υλικών όπως βίντεο, 

ήχου, εικόνων κλπ 

 

Τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί διάφορες πλατφόρµες που υλοποιούν όλα τα 

παραπάνω, όπως το WEST, το WebCT, το Blackboard. 
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2.4. Σύγχρονη Τηλεκπαίδευση 

 

2.4.1. Απαιτήσεις  

 

Όπως αναφέρθηκε και στον ορισµό της σύγχρονης τηλεκπαίδευσης για να είναι 

εφικτή η πραγµατοποίηση µαθήµατος µέσω σύγχρονης τηλεκπαίδευσης θα πρέπει η 

εικονική αίθουσα να προσφέρει τουλάχιστον όλες τις δυνατότητες  που προσφέρει 

και µία κανονική αίθουσα : 

 

 Ηλεκτρονικός ασπροπίνακας. Ο πίνακας είναι το σηµαντικότερο µέσο που 

χρησιµοποιούν οι καθηγητές για τη διδασκαλία στην αίθουσα. Είναι 

απαραίτητο λοιπόν να δίνεται αυτή η δυνατότητα στον καθηγητή και σε µία 

εικονική αίθουσα. 

 

 Αλληλεπιδραστική (δύο δρόµων) οπτικοακουστική επικοινωνία µεταξύ των 

συµµετεχόντων. Είναι πολύ σηµαντικό για την επιτυχία του µαθήµατος να 

υπάρχει πολύ καλής ποιότητα επικοινωνία µεταξύ των συµµετεχόντων έτσι 

ώστε να εξαλείφεται η απόσταση και να δηµιουργείται η εντύπωση ότι 

βρίσκονται όλοι στον ίδιο χώρο. Προφανώς προτεραιότητα δίνεται στον ήχο 

αλλά δεν πρέπει να υποτιµηθεί η αναγκαιότητα του βίντεο αφού έχει 

αποδειχθεί στην πράξη ότι όταν πέφτει η ποιότητα του βίντεο χάνεται το 

ενδιαφέρον των συµµετεχόντων. 

 

 ∆υνατότητα για από κοινού χρήση εφαρµογής (application sharing). Είναι 

απαραίτητο για τον καθηγητή να µπορεί να παρουσιάσει ψηφιακό υλικό 

στους σπουδαστές (power point presentation, web browser, word document, 

κτλ). Όπως στην κλασική τάξη ο καθηγητής έχει τη δυνατότητα να δείξει 

διαφάνειες στους µαθητές, είναι απαραίτητο για τον καθηγητή να µπορεί να 

παρουσιάσει το υλικό του µαθήµατος και στην εικονική τάξη (power point 

presentation). Με αυτή τη δυνατότητα δίνεται και η ευκαιρία για εκµάθηση 

µίας εφαρµογής µέσα από την τηλεκπαίδευση. 

 

Οι παραπάνω απαιτήσεις είναι οι ελάχιστες που πρέπει να ικανοποιεί µία εικονική 

αίθουσα. Απ’ τη στιγµή όµως που προσφέρονται στην υπηρεσία του καθηγητή 

προηγµένες τεχνολογικές δυνατότητες µπορεί να τις εκµεταλλευτεί για να 

εµπλουτίσει το µάθηµα του και µε άλλα στοιχεία. Π.χ. 

 

 Προβολή βίντεο 
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 Ταυτόχρονη πλοήγηση σε δικτυακούς τόπους 

 

 Χρησιµοποίηση και άλλων εφαρµογών εκτός από εφαρµογές για 

παρουσιάσεις. 

 

 Χρησιµοποίηση προγραµµάτων προσοµοίωσης. Με αυτό τον τρόπο µπορούν 

να πραγµατοποιηθούν και εικονικά εργαστήρια (virtual laboratories) 

 

 Να µπορεί γενικά να µιλά και να κινείται µε φυσικό τρόπο, όπως θα έκανε και 

σε µία παραδοσιακή διάλεξη. Να µην χρειάζεται να ασχοληθεί µε την τεχνική 

πλευρά των συστηµάτων, ώστε να µπορεί να επικεντρώσει την προσοχή του 

στο καθαυτό αντικείµενο της διάλεξης. 

 

2.4.2. Προϋποθέσεις 

 

Όπως φαίνεται και από την προηγούµενη παράγραφο δεν µπορεί οποιοδήποτε 

µάθηµα να γίνει µε τη µορφή της σύγχρονης τηλεκπαίδευσης. Θα πρέπει όλοι οι 

συµµετέχοντες να είναι συνδεδεµένοι σε δίκτυο υψηλών ταχυτήτων έτσι ώστε να 

εξασφαλίζεται η καλή ποιότητα βίντεο και ήχου και να είναι εφικτή η από κοινού 

χρήση εφαρµογών. 

 

Επίσης, χρειάζεται τουλάχιστον ένα άτοµο για τεχνική υποστήριξη στο µάθηµα, 

προκειµένου να ασχολείται µε δικτυακά και άλλα προβλήµατα που µπορεί να 

προκύψουν από τη χρήση νέων τεχνολογιών και να υποστηρίζει τον καθηγητή ο 

οποίος µπορεί να µην είναι εξοικειωµένος µε τα τεχνολογικά µέσα. 

 

Όλοι οι συµµετέχοντες θα πρέπει να έχουν στη διάθεσή τους αρκετά προηγµένο 

εξοπλισµό για τις ανάγκες της σύγχρονης τηλεκπαίδευσης. 

 

Τουλάχιστον ο καθηγητής θα πρέπει να βρίσκεται σε αίθουσα ειδικά διαµορφωµένη 

για να καλύπτει ανάγκες σύγχρονης τηλεκπαίδευσης. 

 

 

2.5. Ολοκλήρωση Σύγχρονης - Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης 

 

Η σύγχρονη τηλεκπαίδευση έχει αξία και πέραν της χρονικής στιγµής διεξαγωγής 

της και είναι σίγουρα πιο αποτελεσµατική αν συνοδεύεται και από ασύγχρονη. 
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Χρειάζονται εποµένως αυτοµατοποιηµένοι τρόποι για να µεταφέρουµε το υλικό του 

µαθήµατος σε περιβάλλον για ασύγχρονη τηλεκπαίδευση.  

 

Η καταγραφή του µαθήµατος καθίσταται έτσι απαραίτητη για να είναι προσβάσιµο 

από τους µαθητές για µετέπειτα µελέτη και από τους εκπαιδευόµενους που δεν 

µπόρεσαν να το παρακολουθήσουν. Επίσης, µπορεί να χρησιµοποιηθεί και σε 

επόµενα µαθήµατα και σαν πηγή γνώσης και για άλλους. 

 

Για να είναι πιο αποτελεσµατικό και εύχρηστο το υλικό που παράγεται πρέπει να 

συγχρονίσουµε το βίντεο αυτό µε τα υπόλοιπα µαθησιακά υλικά που χρησιµοποίησε 

ο εκπαιδευτής. Με αυτό τον τρόπο ο µαθητής έχει τη δυνατότητα να 

παρακολουθήσει γρήγορα, εύκολα και µε όσο το δυνατόν µεγαλύτερη πιστότητα 

µόνο το κοµµάτι του µαθήµατος που τον ενδιαφέρει.  

 

Αυτό βέβαια απαιτεί ακόµα πιο εξειδικευµένη αίθουσα τηλεκπαίδευσης για τον 

καθηγητή και κάνει ακόµα πιο αναγκαία την ύπαρξη ενός τουλάχιστον τεχνικού 

καθώς επίσης και ειδικό λογισµικό για τον συγχρονισµό των εφαρµογών. 

 

 

2.6. Αξιολόγηση 

 

2.6.1. Πλεονεκτήµατα 

 

Η τηλεκπαίδευση έφερε επανάσταση στο χώρο της εκπαίδευσης. Μέχρι τώρα, η 

κλασσική µορφή εκπαίδευσης ήταν «δασκαλοκεντρική», επικεντρωνότανε δηλαδή 

στις ανάγκες του διδάσκοντα και οι εκπαιδευόµενοι ήταν υποχρεωµένοι να 

προσαρµοστούν σε αυτές. Αν σκεφτούµε όµως τους µαθητές σαν πελάτες θα δούµε 

ότι η σχέση θα έπρεπε να είναι η ανάποδη, η εκπαίδευση πρέπει να είναι 

«µαθητοκεντρική» . Η τηλεκπαίδευση φέρνει το µαθητή στο κέντρο. 
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∆ασκαλοκεντρική 

εκπαίδευσης 

 

έσω του διαδικτύου µπορεί να έχει πρόσβαση σε πλούσιο πληροφοριακό υλικό 

 

υσης 

 

άρη στην τηλεκπαίδευση δίνεται η δυνατότητα στο µαθητή να παρακολουθεί το 

ε τη βοήθεια της σύγχρονης τηλεκπαίδευσης κερδίζεται πολύτιµος χρόνος και 

µειώνεται το κόστος από άσκοπες µετακινήσεις. ∆ίνεται η δυνατότητα σε 

Μαθητής

Μαθητής

Μαθητής

Μαθητής

Μαθητής

Μαθητής

Μαθητής Μαθητής Μαθητής

Μαθητής

Μαθητής

Μαθητής

Καθηγητής

 µορφή 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μ

(διεθνή πανεπιστήµια, βιβλιοθήκες κλπ). Ο εκπαιδευόµενος µπορεί να προσαρµόσει 

τα µαθήµατά του και να δηµιουργήσει ένα πρόγραµµα που να καλύπτει τις ανάγκες 

του. Έτσι είναι εφικτή πλέον η δια βίου κατάρτιση αφού το µάθηµα µπορεί να 

διαµορφωθεί σύµφωνα µε τις προτιµήσεις και το  χρόνο του µαθητή. 

 

 

Καθηγητής

Μαθητής

∆ιαδίκτυο

Νέες
Τεχνολογίες

Υλι κό
Μαθήµατος

Ηλεκτρονικό
Ταχυδροµείο

Chat

Πανεπιστήµια

"Κοινότητες"

Βιβλιοθήκες

Περιοδικά

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μαθητοκεντρική

 µορφή 

εκπαίδε

Χ

µάθηµα από παντού και όποτε θέλει. Το εκπαιδευτικό υλικό είναι πάντα και από 

παντού προσβάσιµο. 

 

Μ
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περισσότερους να παρακολουθήσουν, εύκολα και χωρίς κόστος, διαλέξεις ειδικών 

και να υπάρχουν συνεργασίες µεταξύ πανεπιστηµίων. 

 

Ο εκπαιδευτής έχει τη δυνατότητα να εµπλουτίσει το µαθησιακό υλικό, να 

ρησιµοποιήσει καινούριες τεχνολογίες (πολυµέσα κλπ) που κάνουν το µάθηµα πιο 

προσφ

ι δίνεται η 

υνατότητα στον εκπαιδευτή να ασχολείται µόνο µε την ενηµέρωση και τον 

ου το µαθησιακό υλικό είναι διαθέσιµο στο διαδίκτυο δίνεται 

 δυνατότητα να δηµιουργηθεί µία κοινή βάση για πολλά θέµατα και µία ενιαία πηγή 

ολη η παρακολούθηση της προόδου των µαθητών από τον καθηγητή και 

ωστότερη η αξιολόγησή τους. Επίσης είναι πιο αντικειµενική η αξιολόγηση των 

 τα σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα της τηλεκπαίδευσης είναι η ουσιαστικά 

άπειρη» δυνατότητα επέκτασης. ∆εν υπάρχει περιορισµός στον αριθµό των 

η  

 πιο συνεσταλµένα η 

υνατότητα να συµµετέχουν ενεργά. Κυρίως στην ασύγχρονη τηλεκπαίδευση που η 

επικοινωνία είναι ως επί το πλείστον ασύγχρονη δίνεται η δυνατότητα σε όλους 

χ

ενδιαφέρον και έρουν περισσότερες δυνατότητες. Σε έρευνες που έχουν 

γίνει, κυρίως σε σχολεία στην Αµερική, έχει αποδειχθεί ότι οι µαθητές κατανοούν και 

αφοµοιώνουν πολύ πιο εύκολα το µαθησιακό υλικό όταν αυτό τους δίνεται µε 

παραστατικό τρόπο, κάτι το οποίο µε τη χρήση των υπολογιστών και των 

προσφερόµενων τεχνολογιών είναι πλέον εφικτό για όλα τα µαθήµατα. 

 

Το υλικό που παράγεται µπορεί να επαναχρησιµοποιηθεί και έτσ

δ

εµπλουτισµό του υλικού και όχι µε την εκ νέου δηµιουργία του κάθε φορά που 

διδάσκεται το µάθηµα. 

 

Επίσης από τη στιγµή π

η

πληροφόρησης. Το υλικό αυτό θα είναι µία προσφορά στην κοινότητα του 

διαδικτύου. 

 

Είναι πιο εύκ

σ

καθηγητών και των µαθηµάτων που προσφέρονται όπως επίσης και η πιστοποίηση 

των γνώσεων και των δεξιοτήτων από τη στιγµή που το υλικό είναι προσβάσιµο από 

όλους. 

 

Ένα από

«

συµµετεχόντων. Στην σύγχρονη τηλεκπαίδευση βέβαια υπάρχει φυσικός 

περιορισµός από το εύρος ζώνης του δικτύου που χρησιµοποιείται αλλά επειδή η 

σύγχρονη τηλεκπαίδευσ  πραγµατοποιείται συνήθως από ειδικά διαµορφωµένες 

αίθουσες, τόσο για τον καθηγητή όσο και για το µαθητή και άρα πρακτικά µπορεί 

µεγάλος αριθµός φοιτητών να παρακολουθήσει το µάθηµα.  

 

Επίσης µέσα από την τηλεκπαίδευση δίνεται σε άτοµα

δ
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τους µαθητές να πάρουν µέρος και να συνεισφέρουν στις συζητήσεις που αφορούν 

το µάθηµα. 

 

2.6.2. Μειονεκτήµατα 

 

Με την τηλεκπαίδευση µειώνεται αισθητά η προσωπική επικοινωνία και επαφή 

ι του διδάσκοντα. Ακόµα και στη σύγχρονη τηλεκπαίδευση η 

θόνη είναι πολύ δύσκολο να αντικαταστήσει την φυσική παρουσία του καθηγητή 

ο χρόνο του µαθήµατος να αφιερώνει και άλλο χρόνο για τη σωστότερη 

ροετοιµασία του µαθήµατος, για τη δηµιουργία και συντήρηση του ψηφιακού 

υργείται η ανάγκη 

ια την ύπαρξη ενός τεχνικού/ διαχειριστή που να επιλύει διάφορα προβλήµατα και 

 υψηλό. 

 τηλεκπαίδευση ανοίγει νέους δρόµους και δηµιουργεί καινούριες ευκαιρίες οι 

λλευτούν σωστά µπορούν αν βοηθήσουν τόσο τους µαθητές όσο 

αι τους καθηγητές και τα ιδρύµατα. 

 

µεταξύ του µαθητή κα

ο

στην αίθουσα. Στην ασύγχρονη τηλεκπαίδευση το πρόβληµα αυτό είναι µεγαλύτερο 

καθώς η µόνη επικοινωνία γίνεται µέσω γραπτών µηνυµάτων και µέσω του 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Η έλλειψη εξοικείωσης των συµµετεχόντων µε την 

χρησιµοποιούµενη τεχνολογία δηµιουργεί µία αµηχανία και κάνει τις σχέσεις πιο 

«τυπικές». 

 

Οι υποχρεώσεις του εκπαιδευτή αυξάνονται πολύ. Ο καθηγητής υποχρεώνεται 

έκτος από τ

π

υλικού καθώς και για την ασύγχρονη επικοινωνία µε τους µαθητές (συµµετοχή σε 

βήµατα συζητήσεων, απαντήσεις σε ηλεκτρονικά µηνύµατα κλπ).  

 

Είναι επίσης απαραίτητη η εξοικείωση τόσο του καθηγητή όσο και των µαθητών µε 

τις νέες τεχνολογίες και επειδή αυτό δεν είναι πάντα εφικτό δηµιο

γ

να φροντίζει για την οµαλή διεξαγωγή του µαθήµατος. 

 

Εκτός από την απαραίτητη ύπαρξή τεχνικού, το κόστος τόσο για την προµήθεια του 

εξοπλισµού όσο και για την συντήρηση του είναι αρκετά

 

Για την καλύτερη διεξαγωγή του µαθήµατος χρειάζεται πρόσβαση σε δίκτυο 

υψηλού εύρους ζώνης. 

 

2.6.3. Ευκαιρίες 

 

Η

οποίες αν εκµετα

κ
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Οι εγκαταστάσεις και ο εξοπλισµός και γενικότερα οι υποδοµές για τηλεκπαίδευση 

που αναπτύσσονται αυτή τη στιγµή στην Τριτοβάθµια εκπαίδευση µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν τόσο για να εµπλουτίσουν και να βοηθήσουν την υπάρχουσα 

κπαιδευτική διαδικασία όσο και για να ικανοποιήσουν ανάγκες Συνεχιζόµενης 

ει 

ύκολη αξιολόγηση και βαθµολόγηση και έναν άµεσο τρόπο επικοινωνίας. 

 χώρας 

ας και θα γίνει εµφανή και στον υπόλοιπο κόσµο η καλή δουλειά που γίνεται στα 

ς εκπαιδευτικής διαδικασίας και του εκπαιδευτικού έργου. Από τη 

τιγµή που το υλικό όλων των πανεπιστηµίων θα είναι προσβάσιµο από όλους θα 

καθώς και η άµεση αντικατάσταση καθηγητών σε περιπτώσεις 

νάγκης. Η µεγάλη επεκτασιµότητα των µαθηµάτων που γίνονται µε τηλεκπαίδευση 

ί

 ιδρύµατα τους.  

ε

Εκπαίδευσης και να αποτελέσουν µία πηγή εσόδων για τα ελληνικά πανεπιστήµια. 

 

Είναι προφανείς οι ευκαιρίες που προσφέρονται στο Ανοικτό Πανεπιστήµιο µε τη 

χρήση της τηλεκπαίδευσης. Η δηµιουργία µαθηµάτων σε ολοκληρωµένα συστήµατα 

ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης προσφέρει ένα πλήρες περιβάλλον που προσφέρ

ε

 

Επίσης, η αποθήκευση του µαθησιακού υλικού σε ψηφιακή µορφή και η πρόσβαση σε 

αυτά µέσω του δικτύου θα αναδείξουν τον πλούτο γνώσης που υπάρχει 

συσσωρευµένος στα ιδρύµατα. Θα αναβαθµιστεί η εικόνα των ιδρυµάτων της

µ

πανεπιστήµια. 

 

∆ίνεται η δυνατότητα, µια και το υλικό των µαθηµάτων θα είναι προσβάσιµο από το 

δίκτυο, στο υπουργείο να κάνει σωστότερη, πιο αντικειµενική και πιο ολοκληρωµένη 

αξιολόγηση τη

σ

υπάρχει δυνατότητα σύγκρισης και θα δηµιουργηθεί ένας υγιής «ανταγωνισµός» 

µεταξύ των ιδρυµάτων για προσφορά υψηλότερου επιπέδου εκπαίδευσης στους 

φοιτητές τους. 

 

Επίσης µε τη βοήθεια της τηλεκπαίδευσης θα γίνει εφικτή η άµεση στελέχωση 

καινούριων πανεπιστηµίων ή καινούριων τµηµάτων από καθηγητές άλλων 

πανεπιστηµίων 

α

καθιστά αυτή τη διαδικασία πολύ απλή για ιδρύµατα µε υποδοµές τόσο σύγχρονης 

όσο και ασύγχρονης τηλεκπα δευσης. 

 

Η σύγχρονη τηλεκπαίδευση δίνει επίσης τη δυνατότητα από όλους να 

παρακολουθούν οµιλίες και µαθήµατα τα οποία πραγµατοποιούνται από αυθεντίες 

και µέχρι τώρα περιορίζονται µόνο στα
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Λύσεις µπορεί να προσφέρει η τηλεκπαίδευση και ε κατανεµηµ να π νεπιστήµια 

(π.χ. Πανεπιστήµιο Αιγαίου) που έχουν σχολές σε διαφορετικά µέρη και οι συνεχείς 

µετακινήσεις είναι απαραίτητες.  

 σ έ α

όν την ευκαιρία να έρθει σε επαφή µε άλλους 

αθηγητές, µε άλλες εκπαιδευτικές φιλοσοφίες και να αποκτήσει περισσότερες 

 τεχνολογικό επίτευγµα του ανθρώπου έτσι και η τηλεκπαίδευση εκτός 

πό τις απεριόριστες δυνατότητες που προσφέρει κρύβει και κινδύνους.  

 ευρεία χρήση των δυνατοτήτων που προσφέρονται µπορεί να οδηγήσει σε 

µατος) οδηγεί στην 

πώλεια του ενδιαφέροντος και της προσοχής από τους εκπαιδευόµενους. 

θερη 

ρόσβαση στο εκπαιδευτικό του υλικό, µέσα στην τρέχουσα δεκαετία, χωρίς βέβαια 

 ς

 

∆ίνονται επίσης δυνατότητες  για διαπανεπιστηµιακές συνεργασίες τόσο µεταξύ 

ελληνικών πανεπιστηµίων όσο και  µε άλλα πανεπιστήµια της Ευρώπης και της 

Αµερικής. Ο φοιτητής έχει λοιπ

κ

εµπειρίες. 

 

2.6.4. Κίνδυνοι 

 

Όπως κάθε

α

 

Η

άδειασµα των πανεπιστηµιακών αιθουσών και την αποξένωση των συµµετεχόντων 

στην εκπαιδευτική διαδικασία (σπουδαστών και διδασκόντων).  

 

Η εµπειρία δείχνει ότι όταν γίνεται αλόγιστη χρήση της τηλεκπαίδευσης (όταν 

δηλαδή χρησιµοποιούνται τέτοιου είδους τεχνολογίες χωρίς να υπάρχει ανάγκη και 

χωρίς να προσφέρουν ουσιαστικά στην ποιότητα του µαθή

α

 

Νοµικά προβλήµατα που αφορούν τα πνευµατικά δικαιώµατα του εκπαιδευτικού 

υλικού, το οποίο θα είναι ελεύθερα προσβάσιµο και άρα «αντιγράψιµο». Αναφέρεται 

το παράδειγµα του MIT, το οποίο έχει ήδη ανακοινώσει ότι θα δώσει ελεύ

π

να παρέχει πιστοποιητικά εκπαίδευσης µε αυτό τον τρόπο. Αυτή η εξέλιξη, 

ανεξάρτητα από τον χρόνο και τον τρόπο υλοποίησής της, δείχνει ότι η κατεύθυνση 

είναι προς την απελευθέρωση της πρόσβασης στη γνώση, και ότι οι περιορισµοί µε 

βάση παραδοσιακές πρακτικές δεν θα µπορέσουν τελικά να επιβιώσουν 

µακροχρόνια.  

Ο υπερβολικός αριθµός από ειδικούς σε µερικά γνωστικά αντικείµενα, µπορεί να 

χρειαστεί να µειωθεί, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν διαγκωνισµοί και διαξιφισµοί που 

θα βλάψουν την εικόνα της εκπαιδευτική  κοινότητας.  
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Τα ελλείµµατα που υπάρχουν στο θεσµικό πλαίσιο των ΑΕΙ/ ΤΕΙ, που αφορούν 

κυρίως την «επιχειρηµατική» δραστηριότητα των Ιδρυµάτων µε σκοπό την 

ανεύρεση πόρων για τη συντήρησή τους, µπορεί να αποτελέσει ανυπέρβλητο 

µπόδιο στην διάδοση της τηλεκπαίδευσης καθώς επίσης και το θεσµικό πλαίσιο που 

η εξοικείωση µε τις νέες τεχνολογίες και 

 χρησιµοποίηση τους από ένα περιβάλλον πολύπλοκο µπορεί να τους φοβίσει και να 

 οι διδάσκοντες είναι αυτοί που θα πρέπει να επωµιστούν το 

εγαλύτερο µέρος της υλοποίησης της ανάπτυξης αυτής.  

ναι λειτουργικές και όχι 

πλά υποδοµές που υπάρχουν στα «χαρτιά».  

ια και η ανάπτυξη των δικτύων στη χώρα µας είναι αλµατώδης τα τελευταία χρόνια 

αι παρέχονται στα ιδρύµατα υψηλές ταχύτητες πρόσβασης και προηγµένες 

ς δηµιουργούνται στη χώρα µας ιδανικές συνθήκες για την 

νάπτυξη συστηµάτων σύγχρονης και ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης. Αποτελεί 

πρέπει να κατανοήσουµε ότι η τηλεκπαίδευση δεν έρχεται να αντικαταστήσει τον 

ε

αφορά τη γλώσσα στην οποία πρέπει να διδάσκονται τα µαθήµατα µπορεί να κάνει 

απαγορευτικές τις συνεργασίες µε ξένα πανεπιστήµια και να περιορίσει την χρήση 

της τηλεκπαίδευσης στον ελλαδικό χώρο. 

 

Η χρήση νέων τεχνολογιών µπορεί να αποτρέψει τόσο τους διδάσκοντες όσο και 

τους διδασκόµενους από τη χρήση της τηλεκπαίδευσης. Οι καθηγητές, σε µία 

µεγάλη πλειοψηφία τους, δεν έχουν µεγάλ

η

τους αποτρέψει. 

 

Η έλλειψη κινήτρων (όχι µόνο οικονοµικών) για τους διδάσκοντες στην φάση 

εκκίνησης της διαδικασίας ανάπτυξης της τηλεκπαίδευσης, µπορεί να επιφέρει 

δυσκολίες, αφού

µ

 

Επιπλέον υπάρχει ο κίνδυνος της εγκατάλειψης των υπαρχόντων υποδοµών λόγω 

έλλειψης οικονοµικών πόρων. Οι υποδοµές τηλεκπαίδευσης που δηµιουργούνται 

χρειάζονται συντήρηση και τεχνική υποστήριξη για να εί

α

 

 

2.7. Συµπεράσµατα 

 

Μ

κ

υπηρεσίες τηλεµατική

α

λοιπόν αναγκαιότητα η χώρα µας να αναλάβει δράση και να µεριµνήσει για τη 

διάδοση και εξάπλωσή της τόσο στην Τριτοβάθµια όσο και στη ∆ευτεροβάθµια 

εκπαίδευση (αυτή τη στιγµή πάνω από 5.000 σχολεία έχουν πρόσβαση στον 

παγκόσµιο ιστό). 

 

Για να είναι µία τέτοια κίνηση επιτυχής και για να επιφέρει θετικά αποτελέσµατα 
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τωρινό τρόπο διδασκαλίας ούτε να χρησιµοποιηθεί για να γίνονται τα µαθήµατα µε 

τις ίδιες δυνατότητες, αλλά µέσω του υπολογιστή. Η τηλεκπαίδευση έρχεται να 

υµπληρώσει την παρούσα εκπαιδευτική διαδικασία, να βοηθήσει το διδάσκοντα να 

ολογίες, να µάθουν να τις χρησιµοποιούν και να 

κµεταλλεύονται τις δυνατότητες που τους δίνουν. Μέσα από την τηλεκπαίδευση η 

 σ

υση. Η γνώση είναι πλέον ανοιχτή και προσβάσιµη από όλους, οι 

ρωτοπόροι σε αυτές τις εξελίξεις θα είναι και αυτοί που θα έχουν τον πρώτο λόγο 

 των 

ποδοµών που δηµιουργούνται. 

εκπαίδευσή του και την καλυτέρευση της ποιότητας ζωής του καθιστά αναγκαία την 

σ

προσφέρει περισσότερη, πιο πλήρη και σφαιρική γνώση στους µαθητές. Οι νέες 

τεχνολογίες πρέπει να χρησιµοποιηθούν για να εµπλουτίσουν το µάθηµα και να το 

κάνουν πιο ενδιαφέρον. Σκοπός της τηλεκπαίδευσης είναι να λύσει προβλήµατα και 

να προσφέρει καινούριες δυνατότητες που µε την κλασσική εκπαίδευση δεν 

υπάρχουν, πρέπει να χρησιµοποιείται εκεί που είναι απαραίτητη και για να δώσει 

καινούριες προοπτικές. 

 

Οι διεθνείς τάσεις και εξελίξεις δείχνουν ότι η τεχνολογία έχει εισβάλλει παντού και 

η εξοικείωση µε αυτή είναι απαραίτητη για όλους και ειδικά για τους αυριανούς 

πολίτες και εργαζόµενους. Είναι λοιπόν αναγκαίο για τους µαθητές να έρθουν σε 

επαφή µε νέες τεχν

ε

επαφή και εξοικείωση αυτή γίνεται µε τρόπο φυσικό και ευχάριστο για τους 

µαθητές.  

 

Για να είναι όµως θετικές οι εµπειρίες της τηλεκπαίδευ ης στους µαθητές είναι  

απαραίτητη η σωστή κατάρτιση των εκπαιδευτών τόσο µε τις χρησιµοποιούµενες 

τεχνολογίες όσο και µε τη νέα φιλοσοφία που εισάγει στο χώρο της εκπαίδευσης η 

τηλεκπαίδε

π

στα εκπαιδευτικά δρώµενα στο µέλλον. Πρέπει επίσης ο εκπαιδευτής να δει την 

τεχνολογία σαν εργαλείο που τον βοηθά να κάνει πιο εύκολα και καλύτερα τη 

δουλειά του και όχι σαν εχθρό που έρχεται να τον επιφορτώσει µε επιπλέον 

ευθύνες. Θα πρέπει να δοθούν στον εκπαιδευτικό εργαλεία πολύ εύχρηστα και που 

να απαιτούν από αυτόν την λιγότερη δυνατή εργασία και γνώση πάνω σε αυτά. 

 

Η πολιτεία θα πρέπει επίσης να µεριµνήσει και να λύσει τα θεσµικά κενά που 

υπάρχουν αυτή τη στιγµή και που µπορούν να αποτελέσουν τροχοπέδη στην 

ανάπτυξη νέων εφαρµογών τηλεκπαίδευσης καθώς επίσης και να βρεθεί λύση για 

την οικονοµική επιβάρυνση που θα υπάρξει για την συντήρηση και υποστήριξη

υ

 

Γίνεται λοιπόν προφανές ότι ο ρόλος της πολιτείας στα θέµατα της τηλεκπαίδευσης 

είναι πολύ σηµαντικός. Η ευθύνη που έχει απέναντι στον πολίτη για την καλύτερη 

   22



  

ανάπτυξη της τηλεκπαίδευσης στην Ελλάδα η οποία πρέπει να γίνει µε υπεύθυνα και 

σταθερά βήµατα αλλά και γρήγορα αφού οι εξελίξεις στο διεθνή και ευρωπαϊκό 

ώρο είναι ραγδαίες. χ
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3. Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου                 

       Content Management System 

 

Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου - Content Management System 

ms) είναι 

ένα σύστηµα λογισµικού, το οποίο υποστηρίζει  τη δηµιουργία, διαχείριση, 

γκροτηµένων πληροφοριών.   

α ως 

ψηφιακό περιεχόµενο». Το ψηφιακό περιεχόµενο µπορεί να έχει τη µορφή κειµένου 

 κύκλος ζωής περιλαµβάνει τη δηµιουργία, δηµοσίευση, ανανέωση και απόσυρση 

  

3.1. 

 

Ένα σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου (content management system -c

καταµερισµό, κοινοποίηση και την εµφάνιση συ

 

Οι πληροφορίες αυτές αναφέρονται ως «περιεχόµενο» και πιο συγκεκριµέν

«

(π.χ. έγγραφα-documents),  τη µορφή πολυµεσικών εφαρµογών (π.χ. αρχεία ήχου ή 

βίντεο) ή οποιαδήποτε άλλη µορφή αρχείου, το οποίο να έχει  κύκλο ζωής και να 

απαιτεί διαχείριση. 

Ο

των πληροφοριών. 

 

 

 

Η διαχείριση περιεχοµένου στηρίζεται σε ένα σύνολο διαδικασιών που εκτελούνται.  

Οι διαδικασίες αυτές, καθώς και οι αρµόδιοι για να τις εκτελέσουν, συνήθως είναι: 

 

 ∆ηµιουργία και επιµέλεια του περιεχοµένου - ∆ηµιουργός περιεχοµένου 

 Συντονισµός περιεχοµένου και στυλ δηµοσίευσης – Συντάκτης 

 ∆ηµοσίευση του περιεχοµένου για χρήση – Εκδότης 

ι 

των δικαιωµάτων τους – ∆ιαχειριστής/Administrator. 

εί – 

 ∆ιαχείριση του δηµοσιευµένου περιεχοµένου τοποθετώντας το σε ένα 

σηµείο που να µπορεί να βρεθεί και χρησιµοποιηθεί, διαχείριση χρηστών κα

 Ανάγνωση ή χρήση του περιεχοµένου αφότου έχει δηµοσιευθ

Φιλοξενούµενος / Χρήστης 
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Σύσ nagement System 

Συχ

για να 

την π λα και γρήγορα µη-

εξε σ ς  

περίπτω ειδικευµένο προγραµµατιστή. 

 λέξη SQL προέρχεται από τα αρχικά Structured Query Language,, δηλ. ∆οµηµένη 

λώσσα Ερωτηµάτων. Σύµφωνα µε το ANSI (American National Standards Institute), 

σσα  για να µπορούµε να έχουµε πρόσβαση σε συστήµατα 

ιαχείρισης βάσεων δεδοµένων. 

 SQL µπορεί:  

ές σε µια βάση δεδοµένων 

 να διαγράψει εγγραφές από µια βάση δεδοµένων  

ρώσει εγγραφές σε µια βάση δεδοµένων  

 

και

 

Η S  όπως είναι τα εξής : 

Acc ι πολλά άλλα. 

 

MySQL  

 MySQL είναι το πιο δηµοφιλές, ανοιχτού κώδικα σύστηµα διαχείρισης βάσεων 

 από τους 

ηµιουργούς της  MySQL.  

τηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου Ιστού - Web Content Ma

νά µπορεί να είναι µία εφαρµογή  δικτύου (web application), που χρησιµοποιείται 

χειρίζεται ιστοσελίδες (websites) και δεδοµένα δικτύου (web content). Σ’ αυτή 

ερίπτωση (web publishing cms), µπορούν εύκο

ιδικευµένοι χρή τε  να δηµοσιεύσουν το περιεχόµενο που θέλουν, ενώ σε άλλη 

ση θα έπρεπε να γίνει από  

 

 

3.2. SQL – MySQL 

 

SQL 

 

Η

Γ

είναι η πρότυπη γλώ

δ

 

Η

 

 να εκτελέσει ερωτήµατα (queries) σχετικά µε µια βάση δεδοµένων 

 να ανακτήσει δεδοµένα από µια βάση δεδοµένων  

 να εισαγάγει νέες εγγραφ

 να ενηµε

  είναι πολύ εύκολη στην εκµάθηση.  

QL συνεργάζεται µε προγράµµατα βάσεων δεδοµένων

ess, Informix, Microsoft SQL Server, Oracle, Sybase κα

 

H

δεδοµένων βασισµένο στην SQL. Αναπτύσσεται, διανέµεται και υποστηρίζεται από 

την MySQL AB, η οποία είναι µία εµπορική εταιρεία που ιδρύθηκε

δ
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Η MySQL είναι ένα σύστηµα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων 

 

Βάση δεδοµένων είναι µια δοµηµένη συλλογή από  δεδοµένα και µπορεί να είναι από 

µία απλή λίστα για ψώνια µέχρι µία τεράστια ποσότητα πληροφοριών σε ένα εταιρικό 

ίκτυο. Για να προσθέσει, έχει πρόσβαση και επεξεργαστεί κάποιος δεδοµένα που 

ίναι αποθηκευµένα σε µία βάση δεδοµένων ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή, 

όπως είναι ο MySQL 

erver. Από τη στιγµή που οι υπολογιστές είναι πολύ χρήσιµοι στη διαχείριση 

.  

ναι ένα πολύ 

ρήγορος, αξιόπιστος και εύχρηστος 

ς χρήστες. ∆ηµιουργήθηκε για να χειρίζεται  µεγάλες βάσεις 

εδοµένων πολύ πιο γρήγορα από τις ήδη υπάρχουσες λύσεις και έχει 

 ασφάλεια καθιστούν τον MySQL Server  

ατάλληλο για πρόσβαση βάσεων δεδοµένων στο Internet. 

 

 Server (εξυπηρετητής) είναι ένας υπολογιστής που παρέχει κάποιες υπηρεσίες σε 

άποιον άλλο υπολογιστή στο ίδιο δίκτυο. Έτσι, αν δικτυώσω δυο ίδιους 

 του ενός από αυτούς αντλήσω ένα αρχείο από τον άλλο, τότε 

ρησιµοποίησα τον δεύτερο σαν server. Μια άλλη κατηγορία server, είναι οι web 

ι προσφέρουν τις ζητούµενες ιστοσελίδες (web pages). Οι 

δ

ε

χρειάζεται ένα σύστηµα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων 

S

µεγάλων ποσοτήτων δεδοµένων, ένα σύστηµα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων παίζει 

σηµαντικό ρόλο στους υπολογιστές, είτε ως αυτόνοµη εφαρµογή είτε ως µέρος 

άλλων εφαρµογών. 

 

Η MySQL είναι ένα σχεσιακό σύστηµα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων 

 

Μία σχεσιακή βάση δεδοµένων αποθηκεύει δεδοµένα σε ξεχωριστούς πίνακες αντί 

να στα αποθηκεύει όλα σε ένα µεγάλο. Αυτό αυξάνει την ταχύτητα και την 

προσαρµοστικότητα

 

Ο κεντρικός υπολογιστής (Server) βάσεων δεδοµένων της MySQL εί

γ

 

Ο MySQL Server έχει ένα σύνολο πρακτικών χαρακτηριστικών που αναπτύχθηκαν 

σε συνεργασία µε του

δ

χρησιµοποιηθεί επιτυχώς σε υψηλών απαιτήσεων εφαρµογές για πολλά χρόνια. Η 

συνδεσιµότητα, η ταχύτητα και η

κ

 

 

3.3 Apache Server 

 

Τι είναι ο Server 

 

Ο

κ

υπολογιστές και µέσω

χ

server, οι οποίο
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π

διαχειρίζονται καλύτερα τις αιτήσεις για ιστοσελίδες. Οι πιο γνωστοί server είναι ο 

Apache και ο IIS.  

 

Apache Server 

 

Η µελέτη του Apache HTTP Server είναι µία προσπάθεια να αναπτυχθεί και να 

συντηρηθεί ένας ανοιχτού κώδικα HTTP server για µοντέρνα λειτουργικά 

συστήµατα, όπως 

ερισσότεροι server, έχουν ένα ειδικό λογισµικό που τους επιτρέπει να 

 

είναι τα UNIX και Windows. Ο στόχος αυτής της µελέτης είναι να 

αρέχει ένα ασφαλές, αποδοτικό και επεκτάσιµο server που θα παρέχει υπηρεσίες 

ιερωµένα πρότυπα  HTTP. 

 Apache αποτελεί τον δηµοφιλέστερο web server στο ∆ιαδίκτυο  από τον Απρίλιο 

της οποίας τα αρχικά αντιπροσωπεύουν το "Hypertext Preprocessor" είναι 

ατισµού, 

 οποία είναι κατάλληλη για ανάπτυξη εφαρµογών για το Web και µπορεί να 

νσωµατωθεί στην HTML.  Αυτό που διαχωρίζει την PHP από κάτι σαν client-side 

ναι ότι ο κώδικας εκτελείται στον server (εξυπηρετητή).  Η σύνταξη της 

αίρνει στοιχεία των C, Java, και Perl και είναι εύκολη στην µάθηση. Ο κύριος 

εγκατάσταση 

εριλαµβάνει µεταξύ άλλων, τον Apache Server, καθώς και το διαχειριστή βάσεων 

εδοµένων MySQL.  

π

HTTP µε τα καθ

Ο

του 1996. Το Νοέµβριο του 2005, σύµφωνα µε την Netcraft Web Server Survey, 

περισσότερες από το 70% των ιστοσελίδων στο διαδίκτυο χρησιµοποιούσαν Apache 

Server. 

O Apache HTTP Server είναι µία µελέτη της Apache Software Foundation. 

 

 

3.4. PHP 

 

Η PHP, 

µια ευρέως χρησιµοποιούµενη, ανοιχτού κώδικα scripting γλώσσα προγραµµ

η

ε

Javascript εί

π

στόχος της γλώσσας είναι να επιτρέπει σε web developers να γράφουν δυναµικά 

παραγόµενες σελίδες (webpages) γρήγορα. 

Είναι σχετικά νέα γλώσσα σε σχέση µε την Perl (CGI) και την Java, αλλά έγινε πολύ 

γρήγορα µία από τις πιο δηµοφιλείς γλώσσες scripting στο διαδίκτυο. 

 

 

3.5. Πακέτο AppServ 

 

Το AppServ είναι ένα πακέτο λογισµικού  που µπορούµε να κατεβάσουµε δωρεάν 

από την ιστοσελίδα www.AppServNetwork.com ,του οποίου η 

π

δ
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Πιο αναλυτικά, η έκδοση AppServ  2.5.5 περιέχει: 

.6.4-pl4 

Με  του πακέτου περνάµε όλα τα παραπάνω χωρίς τόσες 

πολ ς θα χρειαζόταν να κάνουµε αν εγκαθιστούσαµε χωριστά 

καθ απάνω εργαλεία. 

 

.6. Template - Moodle  

α templates είναι ένα σύνολο προσχεδιασµένων σελίδων κειµένων ή γραφικών ή και 

ων δύο µαζί. Χρησιµοποιούνται συχνά στον προγραµµατισµό τόσο σε γλώσσες 

ες προγραµµατισµού υψηλού επιπέδου.  

τον διαδικτυακό προγραµµατισµό τα templates διευκολύνουν την ανάπτυξη 

 site. Ένα τέτοιο template είναι και το Moodle. 

ement system - 

ι τη χρήση ενός web 

rowser. Σχεδιάστηκε για να βοηθά τους εκπαιδευτικούς να δηµιουργούν ποιοτικά 

 µέσω του διαδικτύου, είναι δηλαδή ένα σύστηµα e-learning ή αλλιώς ένα 

ικονικό περιβάλλον διδασκαλίας. 

. Πίστευε ότι η δηµιουργία ενός συστήµατος από 

άποιον που ξεκινάει µε βάση την εκπαιδευτική διαδικασία και όχι  µόνο την 

 

 Apache 2.0.55  

 MySQL 5.0.15  

 PHP 5.1.1  

 phpMyAdmin-2

 

 

 την εγκατάσταση αυτού

λές ρυθµίσεις, όσε

ένα από τα παρ

 

3

 

Templates 

 

Τ

τ

χαµηλού, όσο και σε γλώσσ

Σ

κάποιου web

 

Moodle  

 

Το Moodle είναι ένα σύστηµα διαχείρισης µαθηµάτων (course manag

CMS), δηλαδή  είναι  µία εφαρµογή διαδικτύου, η οποία τρέχει σε κάποιο server και 

είναι προσβάσιµη από παντού µε µία σύνδεση internet κα

b

µαθήµατα

ε

 

Το moodle δηµιουργήθηκε από τον Martin Dougiamas, έναν επιστήµονα-

εκπαιδευτικό πληροφορικής, που η δουλειά του ήταν να υποστηρίζει  ένα σύστηµα 

διαχείρισης µαθηµάτων σε ένα πανεπιστήµιο  στην πόλη  Perth της Αυστραλίας.  

Ήταν απογοητευµένος µε το σύστηµα αυτό, το οποίο είχε δηµιουργηθεί από 

µηχανικούς, και όχι εκπαιδευτικούς

κ
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κατασκευαστική, θα ήταν απεριόριστα καλύτερο από ότι αυτό µε το οποίο δούλευε. 

Έτσι χρησιµοποίησε τις γνώσεις του στην εκπαίδευση και στην επιστήµη των 

υπολογιστών και άρχισε να  αναπτύσσει το Moodle σαν εναλλακτική λύση.  Σήµερα 

πλήθος προγραµµατιστών ανά τον κόσµο δουλεύουν µαζί του σε µία προσπάθεια να 

κάνουν το moodle το καλύτερο διαθέσιµο σύστηµα διαχείρισης µαθηµάτων.  

 

Πλεονεκτήµατα  

 Το moodle διατίθεται δωρεάν στον παγκόσµιο ιστό στη διεύθυνση 

http://www.moodle.org, απ’ όπου µπορεί όποιος θέλει να το κατεβάσει και 

εγκαταστήσει. 

 Έχει γερές βάσεις στον παιδαγωγικό τρόπο µε τον οποίο έχει δοµηθεί. 

 

 Στις µέρες µας χρησιµοποιείται σε πάνω από 2000 εκπαιδευτικούς 

ς ανά τον κόσµο.  

 

Απαιτή

οργανισµού

 Είναι διαθέσιµο σε 40 γλώσσες. 

σεις 

Το he και 

My σ e

Windo

 

λα όσα χρειάζονται είναι: 

 

 

 

Moodle αρχικά δηµιουργήθηκε σε Linux χρησιµοποιώντας PHP, Apac

SQL, και ελέγχθηκε υστηµατικά µε την Postgr SQL και σε περιβάλλοντα 

ws XP και Mac OS X. 

Ό

 

1. Ένα περιβάλλον που να δουλεύει της PHP   

2. Ένα server βάσεων δεδοµένων που δουλεύει: MySQL  
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4. Εγκατάσταση Λογισµικού 

.1. Οδηγίες Εγκατάστασης – Ρυθµίσεις πλατφόρµας AppServ 2.5.5 

. Τρέχουµε το εκτελέσιµο αρχείο AppServ  v.2.5.4a 

 

4

 

1

 

 

 

Επιλέγουµε να  εγκαταστήσουµε το πρόγραµµα στη διαδροµή C:\AppServ που 

είναι και η διαδροµή που προτείνεται αυτόµατα. 

 

  

 

Στις ρυθµίσεις βάζουµε: 

  

Server Name:  Localhost 

Administrators Email:  admin@localhost.com

HTTP port: 80 

User Name: όνοµα χρήστη  

Password:  κωδικός   

Γλώσσα: Latin1   
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Ολοκληρώνουµε την εγκατάσταση και παρατηρούµε να ανοίγουν και να κλείνουν 

αυτόµατα οι δύο παρακάτω οθόνες. 

 

 

 

 

2. Ανοίγουµε το αρχείο httpd.conf  που βρίσκεται στη θέση 

C:\AppServ\apache\conf.  
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 Κάνουµε εύρεση του “DirectoryIndex”  και προσθέτουµε index.php  και 

index.htm. 

              Η συγκεκριµένη γραµµή δηλαδή του αρχείου θα πάρει τη µορφή:  

             DirectoryIndex index.php index.php3 index.html index.html.var index.htm     

             Αποθηκεύουµε και κλείνουµε το αρχείο. 

 

 

 

 Κάνοντας εύρεση του “DocumentRoot” παρατηρούµε ότι έχει οριστεί ως: 

    DocumentRoot "C:/AppServ/www" 

   Σ’ αυτή τη διαδροµή λοιπόν θα τοποθετούνται τα html και php αρχεία. 

 

 

 

 

 Στη συνέχεια κάνουµε µία επανεκκίνηση του Server επιλέγοντας: 

Έναρξη  Προγράµµατα  AppServ  Service Control Server  Apache 

Restart, όπου παρατηρούµε ένα µαύρο παράθυρο που λέει Apache Restart να 

ανοίγει και να ξανακλείνει αµέσως. 
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3. Αντιγράφουµε από το φάκελο του Apache Server στο φάκελο 

C:\WINDOWS\system32, τα αρχεία: 

 

 php_ldap.dll 

2.dll 

 

4. Το αρχ  το φάκελο C:\AppServ\php το µετονοµάζουµε σε 

php.ini  στο φάκελο C:\WINDOWS\system32. 

 

 libeay32.dll

 ssleay32.dll 

 php5apache

 php5ts.dll 

είο php.ini.dinst  από

 και το βάζουµε

 

 Ορίζω register_globals = On 
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 Στη γραµµή extension = php.Idap.dll βγάζουµε τα σχόλια 

 

 Για το µέγεθος των αρχείων που γίνονται upload στην πλατφόρµα, 

ρυθµίζουµε:  

 

 

 upload_max_filesize = 20M  (η προκαθορισµένη τιµή είναι 2M) 

 

 

 memory_limit = 25M  (η προκαθορισµένη τιµή είναι 8M) 

 

 

 post_max_size = 25M  (η προκαθορισµένη τιµή είναι 8M) 

 

 

 max_execution_time = 100  (η προκαθορισµένη τιµή είναι 30’’) 
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 ορίζουµε κι εδώ την προκαθορισµένη κωδικοποίηση µε τη γραµµή:      

                 default_charset = "iso-8859-1"  

 

 

Με την ολοκλήρωση αυτών των βηµάτων µπορεί να αρχίσει η εγκατάσταση του 

Moodle. 

 

 

4.2. Οδηγίες  Εγκατάστασης περιβάλλοντος ανάπτυξης του συστήµατος 

 

Μπορούµε είτε να τοποθετήσουµε όλο τον κατάλογο µε το όνοµα "Moodle" που 

κατεβάσαµε στο κατάλογο των εγγράφων του web server µας, όπου σε αυτή την 

περίπτωση η ιστοσελίδα θα βρίσκεται στην διεύθυνση 

 

ογο των εγγράφων του web server µας, οπότε σε αυτή την περίπτωση η 

τοσελίδα θα βρίσκεται στην διεύθυνση http://mywebserver.com. 

 διαδροµή C ww έχου  Document R

πληκτρολογούµε 

ttp://localhost/moodle/index.php οπότε εµφανίζεται το ακόλουθο παράθυρο: 

(Moodle)  

http://mywebserver.com/moodle, ή να αντιγράψουµε όλο το περιεχόµενο απευθείας 

στον κατάλ

ισ

 

Εµείς θα ακολουθήσουµε την πρώτη διαδικασία και θα τοποθετήσουµε το φάκελο 

Moodle στη :/AppServ/w που µε ορίσει ως oot, oπότε 

η ιστοσελίδα µας θα  βρίσκεται στη διεύθυνση http://localhost/moodle. 

 

Στη γραµµή διευθύνσεων ενός παραθύρου internet explorer 

h
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Επιλέγουµε Ελληνικά και πατάµε Next.  

 

Παρατηρούµε ότι όλες οι ρυθµίσεις της PHP είναι σωστές και επιλέγουµε πάλι 

Επόµενο.  
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Συνεχίζουµε τη διαδικασία της εγκατάστασης µε τις ρυθµίσεις που φαίνονται στις 

εικόνες. 

 

 

Εδώ βάζουµε το όνοµα χρήστη και τον κωδικό πρόσβασης που επιθυµούµε και 

συνεχίζουµε πάλι µε το Επόµενο. 

 

 

Εδώ έχουν ολοκληρωθεί οι ρυθµίσεις, πατάµε συνέχεια. 
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Αποδεχόµαστε τους όρους (Ναι). 

 

Στα δύο επόµενα παράθυρα που εµφανίζονται βλέπουµε τις ρυθµίσεις της βάσης 

δεδοµένων στα οποία πατάµε και στα δύο συνέχεια. 

 

 

 

Ακολουθεί το επόµενο παράθυρο στο οποίο φαίνεται  η έκδοση του Moodle. 
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Και στη συνέχεια ακολουθούν οι πληροφορίες για την έκδοση αυτή. 

 

 

 

Έτσι ολοκληρώνεται η εγκατάσταση και του Moodle και µπορεί να αρχίσει η 

µορφοποίηση του site µε τη δηµιουργία λογαριασµών χρηστών, εισαγωγή 

µαθηµάτων και κατηγοριών τους κτλ. 
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5. Moodle  

 

Ανοίγουµε ένα  web browser και πληκτρολογούµε τη διεύθυνση όπου έχουµε 

εγκαταστήσει το moodle, δηλαδή  http://localhost/moodle/index.php (§4.2). 

 

5.1. Εισαγωγή – Εγγραφή Χρήστη 

 

5.1.1. Εισαγωγή ως ∆ιαχειριστής/ Αdmin  την πρώτη φορά 

 

 Για εισαγωγή ως διαχειριστής, την πρώτη φορά χρησιµοποιούµε τα στοιχεία που 

βάλαµε κατά την εγκατάσταση του Moodle, δηλαδή όνοµα χρήστη “root” και κωδικό 

χρήστη κενό “ ”. 

Προσοχή όµως, γιατί πρέπει να δηµιουργήσουµε αµέσως νέο λογαριασµό 

διαχειριστή. Αν πάµε να µπούµε δεύτερη φορά µε τα παραπάνω στοιχεία δε θα µας 

βάλει και θα κλειδώσει η βάση. 

 

Από το πλαίσιο της διαχείρισης στην  

οθόνη επιλέγουµε  χρήστες    και στη 

συνέχεια  Προσθήκη νέου χρήστη 

 

   

 

ι  

 

. 

 

Συµπληρώνω όνοµα χρήστη, κωδικό 

πρόσβασης,  Όνοµα, Επώνυµο, e-mail, 

πόλη, χώρα και επιλέγω ενηµέρωση

προφίλ και µετά συνέχεια. 

 

Στη συνέχεια µε µεταφέρει αυτόµατα στην οθόνη: Επεξεργασία των λογαριασµών

των χρηστών όπου µπορούµε να µπούµε στο χρήστη που δηµιουργήσαµε και να 

κάνουµε κάποια αλλαγή αν θέλουµε.  

 

Γυρίζοντας πάλι στην αρχική οθόνη του Moodle, επιλέγουµε πάλι από τη 

∆ιαχείριση Χρήστες και στη συνέχεια Προσδ ορισµός ∆ιαχειριστών. 

   

Υπάρχουν 2 κουτιά, όπου το ένα είναι οι Υπάρχοντες ∆ιαχειριστές και το άλλο οι 

Πιθανοί ∆ιαχειριστές.  Από τους πιθανούς διαχειριστές επιλέγουµε το χρήστη που 

δηµιουργήσαµε και τον µεταφέρουµε µε το βελάκι στους υπάρχοντες.   
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http://localhost/moodle/index.php
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Έτσι κάναµε το νέο χρήστη που δηµιουργήσαµε διαχειριστή. Με τον ίδιο τρόπο 

µπορούµε να κάνουµε διαχειριστή κάθε υπάρχον ή νέο χρήστη που δηµιουργούµε.  

 

5.1.2. ∆ηµιουργία Νέου Λογαριασµού κατά τη διάρκεια της εισαγωγής 

 

Γι α εισαγωγή δηµιουργώντας  νέο λογαριασµό, επιλέγουµε Είσοδος  και στη 

συνέχεια Ξεκινήστε τώρα δηµιουργώντας νέο λογαριασµό.    

 

 
 

Συµπληρώνουµε τα στοιχεία Όνοµα χρήστη, Κωδικός πρόσβασης, ∆ιεύθυνση 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, Όνοµα, Επώνυµο, Πόλη / χωριό, Χώρα και στη 

συνέχεια ∆ηµιουργία του Νέου µου Λογαριασµού.   

 

5.1.3. Επιβεβαίωση Νέου Λογαριασµού 

 

Και στις δύο παραπάνω περιπτώσεις (6.1.1. & 6.1.2.) το e-mail που θα δώσουµε 

πρέπει να είναι έγκυρο.  Μέσα σε λίγα λεπτά από τη δηµιουργία του νέου 

λογαριασµού, θα λάβουµε το e-mail στη διεύθυνση που δώσαµε από το σύστηµα,  

για επιβεβαίωση του νέου λογαριασµού. Θα πρέπει να  µπούµε στο σύνδεσµο που 

έχει (link), για να γίνει η επιβεβαίωση. ∆ε µπορούµε να εισέλθουµε αν πρώτα δεν 

επιβεβαιώσουµε το λογαριασµό µας. 

 

 

5.2. ∆ιαµόρφωση της σελίδας µας 

 

Από τη διαχείριση επιλέγουµε  ∆ιαµόρφωση  και µετά Variables  

 

Προκαθορισµένη γλώσσα   

Επιλέγοντας στο lang = Ελληνικά (el) κάνουµε τα Ελληνικά την προκαθορισµένη 

γλώσσα  στο site µας. 
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Μενού Γλωσσών 

Επιλέγοντας angmenu = yes εµφανίζεται στην οθόνη µας µενού επιλογής 

γλωσσών. 

l

lΒάζοντας στο anglist = el,en,fr,de το µενού γλωσσών θα µας έχει 4 επιλογές: 

Ελληνικά, Αγγλικά, Γαλλικά, Γερµανικά. 

 

Επιλογή Χώρας 

Επιλέγοντας country = Greece θα εµφανίζεται σαν default τιµή η Ελλάδα στη χώρα 

κατά τη δηµιουργία νέων χρηστών.  

 

Τέλος, Αποθήκευση αλλαγών.  

 

Επιλογή Θέµατος 

Από τη διαχείριση και στη συνέχεια θέµατα  µπορούµε να επιλέξουµε κάποιο από τα 

έτοιµα θέµατα που έχει για την εµφάνιση όπως π.χ. oceanblue.   Έτσι δίνουµε µια 

ξεχωριστή µορφή στη σελίδα µας. 

 

 

5.3. Χρήση της βοήθειας του Moodle 

Σε όλες τις διαδικασίες του Moodle  θα συναντήσουµε ένα ερωτηµατικό µέσα σε 

ένα κίτρινο κύκλο. Αυτό το εικονίδιο είναι ένας σύνδεσµος που οδηγεί στο πολύ 

περιεκτικό σύστηµα βοηθείας του Moodle.  

 

Ανοίγοντας το σύνδεσµο µας εµφανίζει ένα παράθυρο που µας δίνει οδηγίες για το 

τι πρέπει να κάνουµε στο σηµείο που βρισκόµαστε. ∆ιαβάζουµε το µήνυµα και 

επιλέγουµε Κλείσιµο του παραθύρου για να βγούµε από τη βοήθεια ή Ταξ νόµηση

όλων αρχείων βοήθειας  για να επιλέξουµε βοήθεια από οποιοδήποτε σηµείο του 

συστήµατος βοηθείας.  

 ι  
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5.4. Ρυθµίσεις Μαθήµατος  

 

5.4.1. Εισαγωγή Μαθηµάτων / Κατηγοριών Μαθηµάτων 

 

Από τη διαχείριση  Επιλέγουµε µαθήµατα. Και αν θέλουµε π.χ. να έχουµε τρεις 

κατηγορίες: Αγγλικά, Γερµανικά, Πληροφορική, γράφουµε το όνοµα κάθε 

κατηγορίας και στη συνέχεια επιλέγουµε προσθήκη νέας κατηγορ ας.      ί
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∆ίπλα σε κάθε κατηγορία εµφανίζει τον αριθµό των µαθηµάτων που περιλαµβάνει 

και µπορούµε να την επεξεργαστούµε αλλάζοντάς της θέση µε τα βελάκια, να τη 

διαγράψουµε ή να τη δούµε. 

 

Επιλέγοντας Προσθήκη νέου Μαθήµατος µπορούµε να προσθέσουµε ένα µάθηµα 

επιλέγοντας την κατηγορία στην οποία θέλουµε να ανήκει, το όνοµα (πλήρες και 

σύντοµο), την περιγραφή κλπ. 

  

 

 

 

 

5.4.2. Μορφή Μαθήµατος 

 

Σε αντίθεση µε τα άλλα συστήµατα διαχείρισης περιεχοµένου, που µας επιβάλουν 

µία συγκεκριµένη εµφάνιση, το moodle µας δίνει τη δυνατότητα επιλογών για τη 

γενικότερη εµφάνιση των µαθηµάτων µας.  

 

Επιλέγοντας Ρυθµίσεις από το µενού ∆ιαχείρ σης του µαθήµατος και αλλάζοντας τη 

Μορφή, µπορούµε να οργανώσουµε το µάθηµα ανά εβδοµάδα, µε σαφή ηµεροµηνία 

έναρξης και λήξης (εβδοµαδιαία µορφή), ανά θέµα χωρίς χρονικούς περιορισµούς 

(µορφή θεµάτων)  ή γύρω από µια ενιαία οµάδα συζητήσεων (forum) η οποία 

εµφανίζεται στην κύρια σελίδα του µαθήµατος (κοινωνική µορφή). 

ι
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5.4.3. Χρήση κλειδιού εγγραφής 

 

Επιλέγοντας ένα κλειδί εγγραφής, στις ρυθµίσεις του µαθήµατος, θα µπορούν να 

εγγραφούν στο µάθηµα µόνο όσοι  γνωρίζουν αυτό το κλειδί. Ένα κλειδί εγγραφής 

µαθηµάτων κρατάει τους ανεπιθύµητους ανθρώπους µακριά από τα µαθήµατά. 

 

Εάν  δε χρησιµοποιήσουµε κλειδί, τότε καθένας που έχει δηµιουργήσει ένα Moodle 

όνοµα χρήστη σε αυτή τη τοποθεσία, θα είναι ικανός να εγγραφεί στο µάθηµά µας, 

απλά πηγαίνοντας σε αυτό. Εάν όµως χρησιµοποιήσουµε κλειδί εγγραφής, οι 

µαθητές που θα προσπαθήσουν να πάνε σε αυτό το µάθηµα την ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ 

ΜΟΝΟ, θα πρέπει να συµπληρώσουν το κλειδί ώστε να τους επιτραπεί η πρόσβαση. 

Η ιδέα είναι να ανακοινώσουµε τον κωδικό αυτό σε συγκεκριµένους ανθρώπους. Εάν 

ο κωδικός αυτός "διαρρεύσει" και έχουµε εγγραφές ανεπιθύµητων ανθρώπων, 

µπορούµε να τους διαγράψουµε (δείτε τη σελίδα µε το προσωπικό τους προφίλ) και 

να αλλάξουµε τον κωδικό αυτό. Κάθε εγκεκριµένος µαθητής που έχει ήδη εγγραφεί 

δε θα επηρεαστεί, αλλά τα ανεπιθύµητα άτοµα δε θα µπορούν να έχουν πρόσβαση. 

 

 
 

Επιπλέον µπορούµε να επιλέξουµε να επιτρέπεται η πρόσβαση σε επισκέπτες που 

έχουν κλειδί, σε επισκέπτες ακόµα και αν δεν έχουν, ή να µην τους επιτρέπεται 

καθόλου πρόσβαση.   

 

5.4.4. Επεξεργασία Μαθήµατος 

 

Επιλέγοντας Επεξεργασία από το µενού διαχείρισης του Μαθήµατος, 

ενεργοποιούνται κάποιες επιλογές για προσθήκη πηγών / δεδοµένων και διάφορων 

άλλων ενεργειών.  
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Όταν επιλέγουµε αυτό το σύµβολο, µας ανοίγει ένας επεξεργαστής 

κειµένου. Εκεί µπορούµε να βάλουµε ετικέτα σύνοψης για κάθε θέµα. 

 

Επιλέγοντας το µπορούµε να µετακινήσουµε τη συγκεκριµένη 

δραστηριότητα/ θέµα σε άλλη θέση. 

 

Με τα βελάκια δεξιά/ αριστερά, µπορούµε να µετακινήσουµε ένα ολόκληρο 

µενού από την αριστερή πλευρά της οθόνης στη δεξιά και αντίστροφα. 

 
Με τα βελάκια πάνω/ κάτω, µπορούµε να µετακινήσουµε ένα µενού µία 

θέση πιο πάνω ή µία θέση πιο κάτω. 

 
Κάνουµε ορατό ή κρύβουµε ένα αντικείµενο του µαθήµατος από τους 

µαθητές. 

 
∆ιαγράφουµε ένα αντικείµενο από το µάθηµα. 

 

 

5.5. Προσθήκη περιεχοµένου στο Moodle 

 

Το πρώτο πράγµα που οι περισσότεροι άνθρωποι θέλουν να κάνουν όταν 

δηµιουργούν ένα µάθηµα είναι να προσθέσουν περιεχόµενο στο µάθηµα. 

 

 
Καθώς βρισκόµαστε στην επεξεργασία του Μαθήµατος (Edit Mode), παρατηρούµε 

ότι φαίνονται δύο µενού (Add a resource και Add an activity).  
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Το πρώτο είναι για την προσθήκη πηγών του µαθήµατος. Υπάρχει η δυνατότητα: 

 σύνθεσης µιας σελίδας απλού κειµένου µε τη βοήθεια κειµενογράφου 

 σύνθεσης µιας απλής ολοκληρωµένης ιστοσελίδας εύκολα µέσω του Moodle 

  δηµιουργίας συνδέσµου που να οδηγεί σε αρχείο ή ιστοσελίδα το οποίο 

υπάρχει στο διαδίκτυο ή το οποίο το έχουµε ανεβάσει/ φορτώσει στην 

περιοχή των αρχείων του µαθήµατος από τον προσωπικό µας υπολογιστή 

 παρουσίασης ενός φακέλου που περιέχει τα αρχεία του µαθήµατος, όπου οι 

µαθητές έχουν τη δυνατότητα να αναζητούν µέσα στο φάκελο τα αρχεία του 

µαθήµατος 

 εισαγωγής ετικετών. 

 

5.5.1. Σύνθεση σελίδας κειµένου 

 

Μία σελίδα κειµένου είναι µία απλή σελίδα µε κείµενο µόνο, που η µόνη µορφοποίηση 

που µπορούµε να της κάνουµε είναι να προσθέσουµε παραγράφους και κενά. 

 

Για να φτιάξουµε µία σελίδα κειµένου, πρέπει να έχουµε 

ενεργοποιηµένη την επεξεργασία του µαθήµατος που 

υπάρχει στο µενού διαχείρισης. Στη συνέχεια από το 

µενού του Add a resource (προσθήκης πηγής), 

επιλέγουµε Compose a text page (σύνθεση σελίδας 

κειµένου) και ανοίγει µία σελίδα για τη σύνθεση της.  
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Στη σελίδα αυτή εισάγουµε όνοµα για τη σελίδα κειµένου που θέλουµε να 

δηµιουργήσουµε (Όνοµα), γράφουµε µία περίληψη της σελίδας (Σύνοψη) και από 

κάτω το κυρίως κείµενο (Πλήρες κείµενο).  

 

Μορφοποίηση κειµένου  

 

Υπάρχουν δυο σχήµατα που µπορούµε να διαλέξουµε για να παράγουµε το κείµενο 

µας. 

 

1. Αυτόµατο Σχήµα του Moodle 

Αυτή η µορφή είναι καλύτερη όταν χρησιµοποιούµε απλές δικτυακές φόρµες για την 

εισαγωγή (αντί του εµπλουτισµένου κειµενογράφου της HTML). Απλά 

πληκτρολογούµε κανονικά το κείµενο, σαν να στέλναµε ένα email. 

Όταν αποθηκεύσουµε το κείµενό µας, το Moodle θα κάνει µερικά πράγµατα 

αυτόµατα για να το µορφοποιήσει.  Για παράδειγµα, URLs όπως http://yahoo.com ή 

ακόµα και www.yahoo.com θα αλλάξουν σε συνδέσµους. Το τέλος κάθε γραµµής 

του κειµένου µας θα διατηρηθεί, και κενές γραµµές θα αρχίσουν καινούργιες 

παραγράφους. Φατσούλες όπως :-) θα γίνουν αυτόµατα το γραφικό τους 

αντίστοιχο.  

Μπορούµε ακόµα και να συµπεριλάβουµε HTML κώδικά εάν θέλουµε και θα 

εµφανιστεί κανονικά. 

 

2. Μορφοποίηση HTML 

Αυτή η µορφοποίηση υποθέτει ότι το κείµενο είναι καθαρά HTML. Εάν 

χρησιµοποιούµε τον κειµενογράφο της HTML για να αλλάξουµε το κείµενό µας, 

τότε αυτή είναι η προεπιλεγµένη µορφή - όλες οι εντολές στην γραµµή εργαλείων 

παράγουν HTML για µας. 

Ακόµα και αν δεν χρησιµοποιούµε τον εµπλουτισµένο κειµενογράφο της HTML, 

µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε HTML κώδικα στο κείµενο µας και θα παρουσιαστεί 

ακριβώς όπως σκοπεύουµε. 

Αντίθετα προς την αυτόµατη µορφοποίηση του Moodle, κανένας αυτοµατισµός 

µορφοποίησης δεν εκτελείτε.  

 

Τέλος, στην επιλογή settings του Window, µπορούµε να επιλέξουµε αν θέλουµε το 

κείµενο να ανοίγει στο ίδιο παράθυρο ή σε νέο και αν θέλουµε νέο µπορούµε να του 

ορίσουµε χαρακτηριστικά.  
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5.5.2. Σύνθεση σελίδας HTML 

 

Για τη σύνθεση µιας σελίδας HTML, πρέπει µε 

ενεργοποιηµένη την επεξεργασία του µαθήµατος και να 

επιλέξουµε  Compose a web page (σύνθεση σελίδας 

κειµένου)  από το µενού Add a resource (προσθήκης 

πηγής).  

 

 

 

 

Στη σελίδα αυτή εισάγουµε αντίστοιχα  όνοµα για τη σελίδα που θέλουµε να 

δηµιουργήσουµε (Όνοµα), γράφουµε µία περίληψη της σελίδας (Σύνοψη) και από 

κάτω το κυρίως κείµενο (Πλήρες κείµενο). 

 

 

 

Η διαφορά της σελίδας απλού κειµένου από αυτή την περίπτωση είναι ότι εδώ 

έχουµε περισσότερες δυνατότητες για µορφοποίηση. Μπορούµε  να αλλάξουµε 

χρώµα γραµµατοσειράς και φόντου, στοίχιση, να εισάγουµε εικόνες, πίνακες και 

γενικότερα να κάνουµε ότι µορφοποίηση θέλουµε χωρίς να χρειάζεται να έχουµε 

γνώσεις html.  

 

Στην επιλογή settings του Window, µπορούµε να επιλέξουµε αν θέλουµε το κείµενο 

να ανοίγει στο ίδιο παράθυρο ή σε νέο και αν θέλουµε νέο µπορούµε να του 

ορίσουµε χαρακτηριστικά.  
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5.5.3. ∆ηµιουργία συνδέσµου σε αρχείο ή ιστοσελίδα 

 

Με ενεργοποιηµένη πάντα την επεξεργασία του 

µαθήµατος από το µενού Add a resource (προσθήκης 

πηγής), επιλέγουµε Link to a file or a web site (δηµιουργία 

συνδέσµου), οπότε ανοίγει το ακόλουθο παράθυρο: 

 

 

 

 

Γράφουµε όνοµα  και σύνοψη για το σύνδεσµο. Αν θέλουµε µια υπάρχουσα 

ιστοσελίδα στο διαδίκτυο, γράφουµε τη διεύθυνση της (τόπος). Αν θέλουµε να 

φορτώσουµε µία δικιά µας από τον υπολογιστή µας επιλέγουµε Choose or upload 

file… οπότε ανοίγει το επόµενο παράθυρο: 
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Το παράθυρο αυτό µας δείχνει τα αρχεία του µαθήµατος. Αν υπάρχει εκεί το αρχείο 

που θέλουµε το επιλέγουµε, διαφορετικά επιλέγουµε φόρτωση ενός αρχείου. Θα 

µπορούσαµε βέβαια να δηµιουργήσουµε και φακέλους έτσι ώστε να διατηρούµε 

οργανωµένα τα αρχεία του µαθήµατος.  

  

 

 

 

Κάνουµε αναζήτηση και προσέχουµε να µην είναι πάνω από 2 MB το µέγεθός του 

αρχείου.  Επιλέγουµε το αρχείο που θέλουµε και στη συνέχεια Φόρτωση αυτού του

αρχείου. 

   

 

 

 

Στη συνέχεια επιλέγουµε Επιλέξτε από τα δεξιά του αρχείου που θέλουµε. Θα 

µπορούσαµε επίσης να το επεξεργαστούµε, να του αλλάξουµε ονοµασία, ή 

επιλέγοντάς το από το κουτάκι στα αριστερά να το µετακινήσουµε σε άλλο φάκελο, 

να το διαγράψουµε ή να δηµιουργήσουµε συµπιεσµένο αρχείο. 

 

Να σηµειώσουµε ότι το αρχείο του οποίου δηµιουργούµε σύνδεσµο µπορεί να είναι 

οποιοδήποτε αρχείο όπως για παράδειγµα ένα αρχείο excel.  
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5.5.4. Προσθήκη καταλόγου 

 

 

 

Με την επιλογή αυτή δίνουµε τη δυνατότητα στους µαθητές να έχουν πρόσβαση 

στα αρχεία του µαθήµατος ή σε µέρος αυτών  επιλέγοντας κάποιο συγκεκριµένο 

φάκελο. Έτσι οι µαθητές µπορούν να αναζητούν και να βλέπουν τα αρχεία αυτά.  

 

 

5.5.5. Εισαγωγή ετικέτας 

 

Με την επιλογή αυτή δηµιουργούµε ετικέτες για να  

χαρακτηρίσουµε κάποιο µάθηµα, κάποια συζήτηση, 

σύνδεσµο. Γενικότερα µπορούµε να εισάγουµε ετικέτα 

όπου επιθυµούµε.    
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5.6. Προσθήκη εργασιών στο Moodle 

 

Καθώς βρισκόµαστε στην επεξεργασία του Μαθήµατος (Edit Mode), µπορούµε 

εκτός από πηγές να προσθέσουµε και εργασίες σε ένα µάθηµα (Add an activity), 

όπως chat, έρευνα, εργασία, κουίζ κ.ά.  

 

 

 

5.6.1. Προσθήκη Κουίζ 

 

Από την επιλογή Κουίζ του µενού δραστηριοτήτων (Add an 

activity), έχουµε τη δυνατότητα να σχεδιάσουµε και να 

δηµιουργήσουµε τεστ, που να περιέχουν ερωτήσεις πολλαπλής 

επιλογής, σ στό-λάθος και ρωτήσεις µε σύντοµες απαντήσεις. 

Αυτή η ενότητα περιλ µβ ει ευκολίες βαθµολόγησης

 

ω  ε

α άν . 

ρχικά γράφουµε όνοµα και γράφουµε ένα κείµενο-εισαγωγή για το κουίζ. 

αυτή 

 µέθοδο βαθµολόγησης µπορεί να στηρίζεται στην πρώτη 

, 

να έχει κάποιος 

 

Α

Επιλέγουµε τις ηµεροµηνίες που θέλουµε να είναι ανοιχτό, δηλαδή από πότε µέχρι 

πότε να µπορεί ένας µαθητής να λύσει το κουίζ και βάζουµε αν θέλουµε χρονικό 

περιορισµό. Ορίζουµε πόσες ερωτήσεις θέλουµε να φαίνονται ανά σελίδα και αν 

θέλουµε να ανακατευθούν οι ερωτήσεις και οι απατήσεις. Μπορούµε να επιλέξουµε 

από 1,2 µέχρι 6 ή διαφορετικά απεριόριστο αριθµό προσπαθειών. Επίσης µπορούµε 

να επιλέξουµε αν κάθε προσπάθεια στηρίζεται την τελευταία ή όχι, όπότε αν οι 

πολλαπλές προσπάθειες επιτρέπονται και αυτή η παράµετρος είναι καθορισµένη στο 

Ναι, τότε κάθε νέα προσπάθεια θα περιέχει τα αποτελέσµατα της προηγούµενης. 

Αυτό επιτρέπει σ' ένα κουίζ να ολοκληρωθεί έπειτα από µερικές προσπάθειες.  

Για να ανανεώνεται το κουίζ µε κάθε προσπάθεια, πρέπει να επιλέξουµε  Όχι γι' 

την παράµετρο.  
Όσον αφορά τη

προσπάθεια, στην τελευταία στο µέσο βαθµό ή στον υψηλότερο.  

Τέλος υπάρχει η δυνατότητα χρήσης κωδικού για να µπορεί 

πρόσβαση στο κουίζ, ή ακόµα και να έχουµε ορίσει συγκεκριµένες διευθύνσεις IP, 

έτσι ώστε να είµαστε σίγουροι ότι αυτός που πάει να έχει πρόσβαση εκτός των 

άλλων είναι και σε ασφαλές περιβάλλον για να κάνει χρήση του κουίζ. 
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Αφού κάνουµε τις επιλογές που θέλουµε, επιλέγουµε αποθήκευση αλλαγών για να 

προχωρήσουµε.  
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Εδώ έχουµε τη δυνατότητα ∆ηµιουργίας νέας ερώτησης/ ερωτήσεων, οπότε 

µπορούµε να επιλέξουµε από το µενού το είδος ερωτήσεων που θέλουµε 

(πολλαπλής επιλογής, αλήθεια / ψέµα, κτλ) ή εισαγωγής ερωτήσεων από αρχείο. 

  

   

 

 

 

∆ηµιουργία νέων ερωτήσεων για κουίζ 

 

Επιλέγοντας δηµιουργία νέας ερώτησης πολλαπλής επιλογής, µας ανοίγει ένα 

παράθυρο στο οποίο συµπληρώνουµε όνοµα ερώτησης, την ερώτηση, ορίζουµε αν 

µπορούν να υπάρχουν πολλές ή µία µόνο σωστή απάντηση. Στη συνέχεια 

συµπληρώνουµε όσες επιλογές θέλουµε να έχουµε δίπλα στα Επιλογή 1, 2 κτλ.  

 

Το κείµενο που µπορούµε να γράψουµε στην απάντηση εµφανίζεται δίπλα στην 

επιλογή που το έχουµε όταν επιλέξουµε τη συγκεκριµένη επιλογή και πατήσουµε 

submit. 
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Συµπληρώνοντας τα στοιχεία που θέλουµε και αποθηκεύοντας την ερώτηση, µας 

γυρίζει στο προηγούµενο παράθυρο, όπου τώρα µπορούµε να επιλέξουµε την 

ερώτηση και να την προσθέσουµε στο κουίζ.   

 

 
 

Με τον ίδιο τρόπο µπορούµε να δηµιουργήσουµε και να προσθέσουµε και άλλες 

ερωτήσεις είτε πολλαπλής επιλογής είτε οποιουδήποτε άλλου είδους.  
 

 

 

Στη συνέχεια επιλέγοντας την καρτέλα Info µπορούµε να δούµε για ποιο διάστηµα 

είναι διαθέσιµο το κουίζ.  Από την επιλογή Reports µπορούµε να πάρουµε κάποιες 

αναφορές για τα αποτελέσµατα καθώς και να κάνουµε επαναβαθµολόγηση. Από την 

καρτέλα Preview οδηγούµαστε στην προεπισκόπηση του κουίζ για να δούµε πως θα 

φαίνεται. Τέλος µε την επιλογή Edit Quiz ερχόµαστε πάλι στο πιο πάνω παράθυρο 

για να εισάγουµε ερωτήσεις, να διαγράψουµε κτλ. 
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Εισαγωγή ερωτήσεων από αρχείο για κουίζ 

 

Όπως είπαµε πιο πάνω, εκτός από τη δηµιουργία νέων ερωτήσεων έχουµε και την 

επιλογή εισαγωγής ερωτήσεων. Αυτό γίνεται από την επιλογή Εισαγωγή ερωτήσεων

από αρχείο. 

  

 

 

 

   

 

 

 

 

 

Εδώ έχουµε τη δυνατότητα επιλογής µορφής αρχείου και στη συνέχεια να 

αναζητήσουµε αυτό το αρχείο που θέλουµε.   

Μπορούµε να επιλέξουµε Hot Potatoes format και να εισάγουµε αρχεία που έχουµε 

δηµιουργήσει µε το πρόγραµµα Hot Potatoes (JQuiz, JMix ή JMatch) (οδηγίες στο 

Κεφ.6). 

Πατάµε φόρτωση αρχείου και µας εµφανίζει τις ερωτήσεις που έχουµε εισάγει. 

Συνεχίζοντας µας πάει στο αρχικό παράθυρο οπότε επιλέγουµε τις ερωτήσεις µε 

τον ίδιο τρόπο που κάναµε και στη δηµιουργία κουίζ µε νέες ερωτήσεις  και τις 

εισάγουµε στο κουίζ. 
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5.6.2. Εισαγωγή Εργασίας 

 

Ένας καθηγητής έχει τη δυνατότητα να αναθέσει στους µαθητές του µία εργασία, 

που απαιτεί από τους µαθητές να δηµιουργήσουν ένα αρχείο οποιασδήποτε µορφής 

το οποίο θα το υποβάλλουν στον καθηγητή φορτώνοντάς το στον εξυπηρετητή 

(server). Ένας καθηγητής µπορεί να αναθέσει µ’ αυτό τον τρόπο δοκίµια, εργασίες, 

εκθέσεις κ.λπ. Αυτή η ενότητα περιλαµβάνει ευκολίες βαθµολόγησης. 

 

Για να εισάγουµε µία εργασία, επιλέγει από το µενού Add an activity την επιλογή 

εργασία. 

 

 

 

Στη συνέχεια συµπληρώνουµε το όνοµα της εργασίας, την περιγραφή (η οποία 

µπορεί να είναι για παράδειγµα η περιγραφή µιας έκθεσης που πρέπει να γράψουµε), 

ορίζουµε µέγιστο βαθµό για την εργασία, ηµεροµηνία από την οποία είναι διαθέσιµη 

η εργασία καθώς και ηµεροµηνία µέχρι την οποία γίνονται δεκτές οι εργασίες των 

µαθητών. Επίσης υπάρχει η δυνατότητα να καθορίσουµε αν οι µαθητές θα πρέπει να 

φορτώσουν ένα αρχείο µε την εργασία τους ή αν θα πρέπει να συµπληρώσουν ένα 

κείµενο καθώς είναι συνδεµένοι (online). 

 

Αν επιλέξουµε να φορτώσουν οι µαθητές ένα αρχείο αυτό µπορεί να είναι 

οποιασδήποτε µορφής (αρχείο κειµένου, εικόνας, συµπιεσµένο ή οποιουδήποτε 

άλλου είδους). Σ΄ αυτή την περίπτωση µπορούµε να ορίσουµε το µέγιστο µέγεθος 

που µπορεί να έχει το αρχείο (10ΚB, 50 KB, 100KB, 500KB, 1MB ή 2MB το 

περισσότερο). 
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Τέλος µπορούµε να επιλέξουµε αν θα επιτρέπεται ένας µαθητής να υποβάλλει ξανά 

εργασία και αν θέλουµε ο καθηγητής να λαµβάνει ένα σύντοµο µήνυµα 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου που θα τον ενηµερώνει για κάθε εργασία  που 

υποβάλλεται.  

 

5.6.3. Εισαγωγή Μαθήµατος (Lesson) 

 

Ένα µάθηµα µπορεί να περιέχει  µεγάλο όγκο περιεχοµένων, ο οποίος εµφανίζεται 

µε ένα πολύ προσαρµοστικό τρόπο. Μπορεί να αποτελείται από πολλές σελίδες και 

οι µαθητές έχουν την επιλογή να προχωρήσουν σε επόµενη ή να γυρίσουν σε 

προηγούµενη σελίδα του µαθήµατος. 

 

Κατά τη διάρκεια δηµιουργίας ενός µαθήµατος µπορούµε να ορίσουµε το όνοµά 

του, αν θέλουµε να υπάρχει χρονικό όριο και πόσο να είναι αυτό, καθώς και να 

επιλέξουµε τον αριθµό των πιθανών απαντήσεων που µπορεί να έχει κάθε ερώτηση.  

 

Όσον αφορά τη βαθµολογία µπορούµε να ορίσουµε αν θέλουµε το µάθηµα να είναι 

απλά για εξάσκηση (Practice Lesson) ή όχι. Στην περίπτωση που είναι απλά για 

εξάσκηση οι βαθµοί δεν καταχωρούνται στο Gradebook. Επιλέγοντας Custom 

Scoring έχουµε τη δυνατότητα να ορίσουµε συγκεκριµένο βαθµό για κάθε 

απάντηση, ο οποίος µπορεί να είναι και αρνητικός. Μπορούµε να ορίσουµε  µέγιστο 

βαθµό και αν ο µαθητής έχει τη δυνατότητα να επαναλάβει το µάθηµα. Αν υπάρχει η 

δυνατότητα επανάληψης µπορούµε να ορίσουµε αν ο βαθµός που θα βλέπει ο 

καθηγητής θα είναι ο µέσος όρος των προσπαθειών του µαθητή ή ο µέγιστος 

βαθµός. Έχοντας ενεργοποιηµένη την επιλογή Display ongoing score, ο µαθητής θα 

βλέπει σε κάθε σηµείο που βρίσκεται το µέγιστο βαθµό που µπορεί να πιάσει.  
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Αν δηλαδή συνολικά οι βαθµοί που µπορεί να πιάσει είναι 100 και στην πρώτη σελίδα 

που απαντήσει κάνει µία ερώτηση λάθος, η οποία βαθµολογείται µε 5, τότε θα του 

εµφανίσει ongoing score 95/100. 
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Όσον αφορά τον έλεγχο ροής (Flow Control), ενεργοποιώντας την επιλογή Allow 

student review,  δίνουµε στους µαθητές τη δυνατότητα  να γυρίζουν πίσω και να 

αλλάζουν τις απαντήσεις τους. Μπορούµε να ορίσουµε µέγιστο αριθµό προσπαθειών 

για τους µαθητές καθώς και τι θα γίνεται µετά από µία σωστή απάντηση (συνέχιση 

κανονικά της ροής του µαθήµατος, προβολή µιας µη ορατής σελίδας ή µιας µη 

απαντηµένης σελίδας). Τέλος, µπορούµε να ορίσουµε ελάχιστο αριθµό ερωτήσεων 

(0-100) καθώς και αριθµό σελίδων / καρτελών στις οποίες θα εµφανίζονται. Για 

παράδειγµα αν ορίσουµε 100 τουλάχιστον ερωτήσεις και 10 καρτέλες, αυτό 

σηµαίνει ότι κάθε καρτέλα θα αποτελείται από 10 ερωτήσεις τουλάχιστον.  

 

Μπορούµε ακόµα να ορίσουµε τη µορφή του µαθήµατος. Αν θέλουµε ορίζουµε να 

έχει τη µορφή παρουσιάσεων (slide show), διαστάσεις και χρώµα των παρουσιάσεων 

(slides). Υπάρχει επίσης η δυνατότητα εµφάνισης µενού στα αριστερά από όπου θα 

µπορούµε να επιλέγουµε τη σελίδα  του µαθήµατος που θέλουµε να δούµε. 

Τέλος υπάρχει και εδώ η δυνατότητα εισαγωγής κωδικού για να είναι εφικτή η 

πρόσβαση στο µάθηµα.  

 

 

 

Προχωρώντας µας εµφανίζεται το παραπάνω παράθυρο, όπου µπορούµε να 

εισάγουµε ερωτήσεις καθώς και να προσθέσουµε µία  σελίδα ερωτήσεων.  

 

Επιλέγοντας προσθήκη σελίδας ερωτήσεων, έχουµε τη δυνατότητα επιλογής τύπου  

ερωτήσεων µεταξύ πολλαπλής επιλογής, Αλήθεια/ Ψέµα, Σύντοµης απάντησης, 

αριθµητικό, ταιριάζουν ή Essay (έκθεση). 
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Συµπληρώνοντας την ερώτηση επιλέγουµε Add question page για να την 

καταχωρήσουµε. Επιστρέφουµε έτσι στη σελίδα  όπου µπορούµε να επιλέξουµε τι 

άλλο θέλουµε να εισάγουµε. 
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Από την επιλογή εισαγωγής ερωτήσεων (Import Questions),  µπορούµε να εισάγουµε 

ερωτήσεις από κάποιο αρχείο, όπως τα αρχεία JMix, JQuiz και JMatch τύπου  Hot 

potatoes που µπορούµε να δηµιουργήσουµε µε το πρόγραµµα Hot Potatoes.  

 

 

 

Φορτώνοντας ένα τέτοιο αρχείο εισάγονται κατευθείαν οι ερωτήσεις, οπότε 

συνεχίσουµε και εισάγουµε νέες ή προσθέτουµε σελίδα ερωτήσεων. 

 

 

 

 

5.6.4. Εισαγωγή Οµάδας Συζητήσεων (Forum) 

 

Από το µενού των δραστηριοτήτων (add an activity) και επιλέγοντας Οµάδα 

συζήτησης, µπορούµε να δηµιουργήσουµε ένα χώρο όπου θα γίνονται  συζητήσεις.  

Οι οµάδες συζητήσεων µπορούν να δοµηθούν µε διάφορους τρόπους και να 

συµπεριλάβουν όµοιες εκτιµήσεις για κάθε µήνυµα. Τα µηνύµατα µπορούν να 

εµφανιστούν µε ποικιλία µορφών και µπορούν να περιέχουν συνηµµένα. Με τη 

συνδροµή σε µια οµάδα συζητήσεων, οι συµµετέχοντες λαµβάνουν αντίγραφα κάθε 
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νέου µηνύµατος στο email τους. Ένας καθηγητής µπορεί να επιβάλλει τη συνδροµή 

σε όλους αν το θέλει.  

 

 

 

Αρχικά συµπληρώνουµε όνοµα και επιλέγουµε τύπο.  

Υπάρχουν αρκετοί διαφορετικοί τύποι οµάδων συζητήσεων για να επιλέξουµε:  

Μια απλή συζήτηση - είναι απλά ένα µόνο θέµα, όλο σε µία σελίδα. Ο τύπος αυτός 

είναι χρήσιµος για σύντοµες συζητήσεις που εστιάζονται σε ένα θέµα.  

  

    

  ι ι  

ι 

Βασική οµάδα συζητήσεων για γενική χρήση - είναι µια ανοικτή οµάδα συζητήσεων 

όπου οποιοσδήποτε µπορεί να αρχίσει ένα νέο θέµα οποιαδήποτε στιγµή. Αυτή είναι 

η καλύτερη οµάδα συζήτησης γενικής χρήσης.  

Κάθε πρόσωπο δηµοσ εύε  µια συζήτηση - κάθε πρόσωπο µπορεί να δηµοσιεύσει 

ακριβώς ένα νέο θέµα συζήτησης (καθένας µπορεί να απαντήσει σε αυτό εν 

τούτοις). Αυτό είναι χρήσιµο όταν θέλετε ο κάθε µαθητής να αρχίσει µια συζήτηση 

για, ας πούµε, τις σκέψεις του σχετικά µε το θέµα της εβδοµάδας, και καθένας να 

αποκρίνεται σε αυτές.  

 

Στη συνέχεια γράφουµε ένα κείµενο-εισαγωγή. Επιλέγουµε τη δυνατότητα  που 

θέλουµε να έχουν οι µαθητές.  

Επιλέγοντας να επιτρέποντα συζητήσεις και απαντήσεις αφήνουµε τους µαθητές 

χωρίς περιορισµούς, που αυτό σηµαίνει ότι µπορούν να ξεκινήσουν νέα θέµατα 

συζητήσεων, όπως επίσης και να στέλνουν τις απαντήσεις τους µέσα σε αυτές τις 

οµάδες συζητήσεων.   
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Αν επιλέξουµε ότι δεν επιτρέπονται οι συζητήσεις αλλά επιτρέπονται οι απαντήσεις, 

αυτό σηµαίνει  µόνο οι καθηγητές έχουν δυνατότητα να στέλνουν καινούργια 

θέµατα, αλλά οι µαθητές µπορούν να απαντάνε σ’ αυτά.  

  

 ι Η τρίτη επιλογή δεν επιτρέποντα συζητήσεις και απαντήσεις, αφαιρεί από τους 

µαθητές κάθε δικαίωµα συµµετοχής. Αυτό µπορεί να είναι χρήσιµο όταν θέλουµε 

µόνο οι καθηγητές να στέλνουν καινούργια θέµατα που θα εµφανίζονται στην 

κεντρική σελίδα του µαθήµατος. 

 

Μπορούµε αν θέλουµε να ζητήσουµε από όλους τους µαθητές να γίνουν αρχικά 

συνδροµητές, ή για πάντα ή ακόµα και να µην τους το ζητήσουµε, αλλά να το 

αφήσουµε στην επιλογή τους. Σαν συνδροµητές λαµβάνουν αντίγραφα κάθε νέου 

µηνύµατος στο email τους. 

 

Ενεργοποιώντας την επιλογή Read tracking,  οι χρήστες αφήνουν «ίχνη» όσον 

αφορά  τα αναγνωσµένα και µη µηνύµατα.  Με την επιλογή Optional αφήνουµε το 

χρήστη στη διάθεσή του να επιλέξει αν θα ενεργοποιήσει ή όχι αυτή την επιλογή. 

 

Υπάρχει η δυνατότητα επιλογής αν θα επιτρέπονται συνηµµένα αρχεία ή όχι και αν 

επιτρέπονται πόσος µπορεί να είναι ο µέγιστος όγκος τους.  

 

 

 

Αφού επιλέξουµε τα χαρακτηριστικά που θέλουµε µας ανοίγει ένα παράθυρο στο 

οποίο εµφανίζεται το κείµενο-εισαγωγή του χώρου συζητήσεων και η επιλογή 

προσθήκης νέου θέµατος.  
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Επιλέγοντας προσθήκη νέου θέµατος µας ανοίγει ένα παράθυρο στο οποίο 

συµπληρώνουµε το θέµα και γράφουµε το µήνυµά µας το οποίο είναι το αρχικό που 

θα εµφανίζεται στη συζήτηση.   

  

Μπορούµε να επιλέξουµε αν θέλουµε να µας αποστέλλονται αντίγραφα  των 

µηνυµάτων αυτής της οµάδας καθώς επίσης και να επισυνάψουµε ένα αρχείο.  

Από τη στιγµή που θα στείλουµε ένα θέµα έχουµε 30 λεπτά στη διάθεσή µας να 

αλλάξουµε κάτι αν θέλουµε.  

  

 

 

 

5.6.5. Προσθήκη Chat 

 

Επιλέγοντας Add an activity  Chat  µας ανοίγει το 

ακόλουθο παράθυρο όπου του ορίζουµε όνοµα, γράφουµε 

ένα κείµενο για το chat, ορίζουµε επόµενη φορά και αν 

θέλουµε ώρες για  την επόµενη συζήτηση, πόσες µέρες 

θέλουµε να µένουν αποθηκευµένες οι συζητήσεις, καθώς 

και ποιοι θα τις βλέπουν. 
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Στη συνέχεια πατώντας αποθήκευση αλλαγών µας πηγαίνει στην ακόλουθη οθόνη, 

όπου µε έντονα γράµµατα εµφανίζεται το όνοµα του Chat και από κάτω  το κείµενο 

εισαγωγής που συνήθως είναι µια περιγραφή του chat. 

 

 

 

 

Επιλέγοντας να µπούµε στο chat µας εµφανίζει µία οθόνη της µορφής: 

 

 
 

Όπου αριστερά φαίνεται η συζήτηση,  καθώς και ποιος χρήστης γράφει τι, δεξιά 

φαίνονται οι χρήστες που είναι συνδεδεµένοι στη συζήτηση και κάτω στο άσπρο 

πλαίσιο γράφουµε το µήνυµά µας και µε Enter το στέλνουµε.  
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5.7. Προσθήκη χρηστών σε µάθηµα 

 

5.7.1. Προσθήκη καθηγητή  

 

Για να προσθέσω καθηγητή σε ένα µάθηµα που έχω δηµιουργήσει, µπαίνω στο 

µάθηµα µέσα και από το µενού διαχείρισης  που βρίσκεται στα αριστερά της οθόνης 

επιλέγω καθηγητές. 

 

 

 

 

Στη συνέχεια, µου ανοίγει µια οθόνη  µε όλους τους πιθανούς εκπαιδευτές. Πιθανοί 

εκπαιδευτές είναι όλοι οι χρήστες που έχουν εγγραφεί στο πρόγραµµά µας.   
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Στη συνέχεια, επιλέγω  προσθήκη εκπαιδευτή από το κουµπί που βρίσκεται δίπλα 

από το όνοµα του χρήστη που θέλω να επιλέξω ως εκπαιδευτή του συγκεκριµένου 

µαθήµατος.  Έχουµε το δικαίωµα να προσθέσουµε πάνω από έναν εκπαιδευτές, 

καθώς επίσης να αφαιρέσουµε και κάποιον, σε περίπτωση για παράδειγµα που 

αλλάξει καθηγητής.  

 

 

 

5.7.2. Προσθήκη µαθητή  

 

Για να προσθέσω µαθητή σε ένα µάθηµα που έχω δηµιουργήσει, µπαίνω στο µάθηµα 

µέσα και από το µενού διαχείρισης  που βρίσκεται στα αριστερά της οθόνης επιλέγω 

µαθητές. 

 

Στη συνέχεια εµφανίζονται δύο πίνακες. Ένας αριστερά στον οποίο αναγράφονται 

οι εγγεγραµµένοι µαθητές και ένας στα δεξιά µε τους πιθανούς µαθητές. Για να 

προσθέσω έναν µαθητή για το συγκεκριµένο µάθηµα  αρκεί να επιλέξω το όνοµά του 

από τη λίστα των πιθανών και να πατήσω το βελάκι  προς τα αριστερά που υπάρχει 

ανάµεσα στους 2 πίνακες. 
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Αντίστοιχα, επιλέγοντας ένα χρήστη από την αριστερή λίστα και πατώντας το 

βελάκι προς τα δεξιά, διαγράφω ένα µαθητή από το µάθηµα αυτό. 

 

 
 

Αυτή είναι η διαδικασία προσθήκης µαθητών από άλλο πρόσωπο. Μπορεί κάποιος 

µαθητής να εγγραφεί και µόνος του σε ένα µάθηµα. 

 

 

5.8. Οµάδες (Group) 

 

5.8.1. ∆ηµιουργία οµάδας µαθητών 

 

Το moodle έχει ένα ασυνήθιστο αλλά εντυπωσιακό τρόπο να διαχειρίζεται µικρές 

οµάδες εργασίας µαθητών.  Μπορούµε να καθορίσουµε τις οµάδες και  να ορίσουµε 

το group mode (τύπο οµάδας), το οποίο καθορίζει τη συµπεριφορά της κάθε 

οµάδας.  

 

Υπάρχουν 3 group mode: 

No groups 

Σ’ αυτή την περίπτωση όλοι οι µαθητές συµµετέχουν ως µέλη της τάξης. Στην ουσία 

δεν υπάρχει η έννοια της οµάδας. 

Separate groups 

Κάθε οµάδα µπορεί να δει µόνο τις δικές της εργασίες. ∆εν µπορούν να δουν τις 

εργασίες άλλων οµάδων. 

Visible groups 

Κάθε οµάδα κάνει τις δικές της εργασίες αλλά µπορεί να δει και τις εργασίες των 

άλλων οµάδων. 
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Για τη δηµιουργία group, επιλέγουµε από το µενού 

διαχείρισης του µαθήµατος την επιλογή Groups.  

Οπότε ανοίγει ένα παράθυρο µε τα άτοµα που δεν 

είναι σε οµάδα, τις οµάδες και τα µέλη των οµάδων. 

 

 

 

 

  

5.8.2. Προσθήκη / ∆ιαγραφή Οµάδας 

 

Με την επιλογή Add new group µπορούµε να προσθέσουµε οµάδες. Επίσης 

επιλέγοντας µία οµάδα µπορούµε να τη διαγράψουµε επιλέγοντας Remove Selected 

group. 

 

 

5.8.3. Προσθήκη / ∆ιαγραφή µελών Οµάδας 

 

Έχοντα επιλεγµένη µία οµάδα, επιλέγουµε το άτοµο που θέλουµε να προσθέσουµε 

στην οµάδα από την λίστα των ατόµων που δεν είναι σε οµάδα και στη συνέχεια 

πατάµε Add Selected to group.  

Για διαγραφή µέλους από οµάδα, επιλέγουµε την οµάδα στην οποία ανήκει, στη 

συνέχεια το µέλος που θέλουµε να διαγράψουµε και Remove selected members, 

οπότε το βλέπουµε να γυρίζει στην πρώτη λίστα και να εµφανίζεται να µην υπάρχει 

σε οµάδα.  
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Μετάβαση στην καρτέλα του χρήστη 

Επιλέγοντας κάποιο άτοµο  που δεν είναι σε οµάδα, ή κάποιο µέλος οµάδας και στη 

συνέχεια  Info about selected people και Info about selected membe s αντίστοιχα, 

µας ανοίγει ένα νέο παράθυρο που εµφανίζει το προσωπικό προφίλ του 

συγκεκριµένου ατόµου. 

r

 

Αλλαγή ρυθµίσεων οµάδας 

 

Επιλέγοντας µια οµάδα και 

πατώντας Edit group settings µας 

ανοίγει το διπλανό παράθυρο στο 

οποίο µπορούµε να αλλάξουµε 

όνοµα, να προσθέσουµε ή 

αλλάξουµε περιγραφή οµάδας, να 

εισάγουµε κλειδί εγγραφής, 

καθώς επίσης να προσθέσουµε 

εικόνα και να την κάνουµε να 

φαίνεται ή όχι.  

 

Από την επιλογή Συµµετέχοντες που βρίσκεται στο µενού Ατόµων του µαθήµατος, 

αλλά και αυτόµατα καθώς βγαίνουµε από την οθόνη που διαµορφώναµε τις οµάδες, 

µπορούµε να δούµε την κατάσταση των συµµετεχόντων στο µάθηµα (καθηγητές και 

µαθητές). 
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5.9. ∆ιαδικασία λήψης Αντιγράφων Ασφαλείας (Backup) 

 

Το moodle έχει ένα εργαλείο backup, για τη δηµιουργία  αντιγράφων ασφαλείας των 

µαθηµάτων που δηµιουργούµε. Τα αρχεία αυτά µπορούν να χρησιµοποιηθούν και για 

την αντιγραφή υλικού από ένα µάθηµα σε ένα άλλο. 

Ο διαχειριστής του συστήµατος έχει τη δυνατότητα να δηµιουργεί αντίγραφα 

ασφαλείας ολόκληρου του συστήµατος, αλλά είναι 

χρήσιµο να κάνει κάποιος περιοδικά backup των 

µαθηµάτων του.   

 

Για τη δηµιουργία backup επιλέγουµε Αντίγραφο

Ασφαλείας από το µενού ∆ιαχείρισης ενώ βρισκόµαστε 

µέσα στο µάθηµα που θέλουµε να δηµιουργήσουµε 

backup. 

 

 

Στη συνέχεια εµφανίζεται µία λίστα µε όλα τα διαθέσιµα εργαλεία του moodle, στην 

οποία µπορούµε να επιλέξουµε ποια θέλουµε να συµπεριληφθούν στο backup. 

Επιπλέον µπορούµε να επιλέξουµε να κρατήσουµε αντίγραφα ασφαλείας των 

δεδοµένων των χρηστών ξεχωριστά για κάθε εργαλείο.  
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Τα δεδοµένα των χρηστών αποτελούνται από όλα τα αρχεία των µαθητών, τις 

παραδόσεις και άλλες εργασίες. 

  

Χρήστες: 

Επιλέγοντας Μάθηµα, µπορούµε να κρατήσουµε αντίγραφο ασφαλείας για τους 

λογαριασµούς όλων των χρηστών του µαθήµατος.  

Αρχεία Καταγραφής: 

Επιλέγοντας Ναι, κρατάµε αντίγραφα ασφαλείας όλων των δραστηριοτήτων 

εισαγωγής στο µάθηµα. 

Αρχεία Χρηστών: 

Επιλέγοντάς τα, κάνουµε backup σε όλες τις παραδόσεις των µαθητών για εργασίες 

που τους έχουν ανατεθεί και άλλων αρχείων που έχουν ανεβάσει στο σύστηµα. 

Αρχεία Μαθήµατος:  

Κρατάµε µ’ αυτό τον τρόπο αντίγραφα ασφαλείας  των αρχείων του µαθήµατος. 
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Κάνοντας τις επιλογές που θέλουµε, επιλέγουµε Συνέχεια. Στην οθόνη που 

ακολουθεί βλέπουµε το όνοµα που θα έχει το αντίγραφο ασφαλείας που πάµε να 

δηµιουργήσουµε, καθώς και τα αρχεία που θα περιλαµβάνονται σ’ αυτό.  

Επιλέγουµε πάλι συνέχεια και η επόµενη οθόνη δείχνει τα αποτελέσµατα του 

backup. Στο τέλος πρέπει να γράφει «Το αντίγραφο ασφαλείας ολοκληρώθηκε 

επιτυχώς». Συνεχίζοντας µας πάει στον κατάλογο µε τα αρχεία backup. Από 

εκεί επιλέγοντάς το αρχείο που δηµιουργήσαµε, µπορούµε να το κατεβάσουµε 

και να το αποθηκεύσουµε στον υπολογιστή µας.     

 

 

5.10. Επαναφορά και αντιγραφή µαθηµάτων (από Backup)  

 

Εφόσον στο παρελθόν έχουµε δηµιουργήσει ένα αρχείο backup (αντίγραφο 

ασφαλείας), µπορούµε να το χρησιµοποιήσουµε για την επαναφορά ενός µαθήµατος 

σε περίπτωση απώλειας δεδοµένων λόγο σφάλµατος από το Server.  Εναλλακτικά, 

µπορούµε να το χρησιµοποιήσουµε για να δηµιουργήσουµε ένα αντίγραφο του 

µαθήµατος µας χωρίς τα δεδοµένα των µαθητών, προκειµένου να δηµιουργήσουµε 

ένα νέο µάθηµα. 

 

Για να επαναφέρουµε ένα µάθηµα, επιλέγουµε επαναφορά από το µενού διαχείρισης 

του µαθήµατος, οπότε ανοίγει ένα παράθυρο µε τα αντίγραφα ασφαλείας που 

υπάρχουν. 
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∆ίπλα από το αρχείο που µας ενδιαφέρει και είναι αυτό που θέλουµε να 

χρησιµοποιήσουµε επιλέγουµε επαναφορά, οπότε ακολουθεί µια αίτηση 

επιβεβαίωσης.  

 

 

 

Επιλέγοντας να συνεχίσουµε µας εµφανίζει µία οθόνη µε τα λεπτοµερή 

χαρακτηριστικά του αρχείου backup που επιλέξαµε. 
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Επιλέγοντας να συνεχίσουµε οδηγούµαστε σε µία οθόνη όπου πρέπει να επιλέξουµε 

αν θα γίνει επαναφορά σε νέο µάθηµα ή παλιό, και αν γίνει σε παλιό αν θα 

διαγράψουµε το παλιό ή θα του προσθέσουµε δεδοµένα.     
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Επιλέγουµε τι θέλουµε να συµπεριληφθεί, αν θέλουµε να συµπεριληφθούν χρήστες, 

αρχεία χρηστών, αρχεία µαθήµατος και συνεχίζουµε, οπότε µετά δίνουµε την 

εντολή για επαναφορά. 
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5.11. Εισαγωγή δεδοµένων από άλλο µάθηµα 

 

Σε ένα µάθηµα µπορούµε να εισάγουµε δεδοµένα παίρνοντάς τα από άλλο µάθηµα 

της ίδιας κατηγορίας.  

Για να κάνουµε κάτι τέτοιο, από το µενού διαχείρισης του µαθήµατος στο οποίο 

θέλουµε να εισάγουµε δεδοµένα, επιλέγουµε  Import Course Data. Μας ανοίγει ένα 

παράθυρο στο οποίο επιλέγουµε το µάθηµα που θέλουµε να χρησιµοποιήσουµε για 

να πάρουµε τα δεδοµένα και στη συνέχεια πατάµε Use this course.  

 

 

 

 

Από το µενού που έχει επιλέγουµε τα δεδοµένα που θέλουµε να εισάγουµε στο 

µάθηµα και συνεχίζουµε.  
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Αν επιλέξουµε για παράδειγµα εργασίες και κουίζ,  µας εµφανίζει στην επόµενη 

οθόνη τα αρχεία που υπάρχουν. 

 

 

 

 

 

Στη συνέχεια γίνεται εξαγωγή των δεδοµένων από το ένα µάθηµα και ακολουθεί η 

εισαγωγή τους στο άλλο.  
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Ολοκληρώνοντας µας πηγαίνει πίσω στο µάθηµα και παρατηρούµε ότι έχουν 

εισαχθεί τα δεδοµένα που επιλέξαµε από το άλλο µάθηµα.  

 

 

5.12. Βαθµοί  
 
Το µεγάλο πλεονέκτηµα του moodle είναι η δυνατότητα καταχώρησης των βαθµών 
των ασκήσεων που λύνουν οι µαθητές µέσω του moodle.  
Οι καθηγητές, αλλά και οι µαθητές στις περιπτώσεις που τους έχει επιτραπεί η 
πρόσβαση, µπορούν πηγαίνοντας από το µενού διαχείρισης του µαθήµατος στην 
επιλογή Βαθµοί, να δουν τις βαθµολογίες που είναι καταχωρηµένες. 
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Υπάρχει η δυνατότητα αποθήκευσης των βαθµών αυτών σε µορφή Excel ή κειµένου 
(.txt). 
Ο χρήστης που θα µπει να δει τις βαθµολογίες έχει τη δυνατότητα αλλαγής 
ταξινόµησης ως προς το όνοµα ή το επίθετο, ή ακόµα και αύξουσας ή φθίνουσας 
ταξινόµησης των βαθµών. 
 
Αρχικά όπως βλέπουµε οι βαθµοί φαίνονται ανά κατηγορίες (cat1,cat2,cat3,cat4). 
Επιλέγοντας µία κατηγορία µας ανοίγει ένας νέος πίνακας που εµφανίζονται οι 
βαθµολογίες των µαθητών αναλυτικά για κάθε άσκηση / κουίζ που περιλαµβάνεται σ’ 
αυτή την κατηγορία.  
 

  
 
Στο παράθυρο µε τους βαθµούς βλέπουµε ότι υπάρχουν 6 καρτέλες.  
Η πρώτη καρτέλα (View Grades) µας γυρίζει στην οθόνη των βαθµών ανά κατηγορία 
(αρχική δηλαδή). 
 
Στην καρτέλα Set Preferences µπορούµε να επιλέξουµε αν θέλουµε να φαίνεται η 
βαρύτητα των βαθµών σε όλους, στους καθηγητές µόνο ή σε κανέναν.  Ανάλογα 
µπορούµε να επιλέξουµε για τους βαθµούς, για το ποσοστό επί τοις 100 αλλά και για 
τη βαθµολογία µε γράµµατα αν θέλουµε να φαίνεται σε όλους, στους καθηγητές 
µόνο ή σε κανέναν. 
 

 

   82



  

Από την καρτέλα Set Categories µπορούµε να ορίσουµε κατηγορία για κάθε άσκηση 
και  να προσθέσουµε ή να διαγράψουµε κατηγορίες. 
 

 
 
 
Η καρτέλα Set Weights µας δίνει τη δυνατότητα να ορίσουµε βαρύτητα σε κάθε 
κατηγορία ασκήσεων. 
 

 
 
 
Μια άλλη επιλογή την είναι να ορίσουµε βαθµολογία µε γράµµατα η οποία ρυθµίζεται 
στην καρτέλα Set Grade Letters. 
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Η τελευταία δυνατότητα που προσφέρεται στην καρτέλα Grade Exceptions µας 
επιτρέπει να εξαιρέσουµε κάποιους µαθητές από τη βαθµολογία. Αυτό γίνεται 
εύκολα επιλέγοντας το όνοµα του µαθητή από την πρώτη στήλη και πατώντας 
Exclude from Grading προκειµένου να µεταφερθεί στην τρίτη στήλη για να 
συµπεριληφθεί στους εξαιρεµένους. Με την αντίστροφη διαδικασία, επιλέγοντας 
δηλαδή ένα µαθητή από τη δεξιά στήλη και πατώντας Include in grading 
µεταφέρουµε κάποιον από την κατάσταση εξαίρεσης στην κατάσταση που είναι οι 
µαθητές που βαθµολογούνται.  
 

 

 

5.13. Αρχεία Καταγραφής - Logs 

 

Εφόσον το µάθηµά µας είναι ανεβασµένο στο δίκτυο και οι µαθητές δουλεύουν σ’ 

αυτό, το moodle µας παρέχει τη δυνατότητα  λεπτοµερούς καταγραφής των 
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δραστηριοτήτων των µαθητών µέσα στο µάθηµα. Επιλέγοντας Αρχεία καταγραφής 

από το µενού διαχείρισης µας ανοίγει ένα παράθυρο όπου µπορούµε να επιλέξουµε 

τα χαρακτηριστικά των καταχωρήσεων που θέλουµε να δούµε.  

 

 

 

 

Μπορούµε να επιλέξουµε το µάθηµα του οποίου τις καταχωρήσεις θέλουµε, ή ακόµα 

και ολόκληρο το site του Moodle.  Επιλέγουµε συµµετέχοντες, ηµεροµηνία (µία 

συγκεκριµένη µέρα ή όλες) και δραστηριότητες που µας ενδιαφέρουν.  

 

 

 

Υπάρχει η δυνατότητα επιλογής Ζωντανών αρχείων καταγραφής, όπου βλέπουµε 

ποιοι δουλεύουν στο µάθηµα τη συγκεκριµένη χρονική στιγµή.  
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5.14. ∆ηµιουργία Προφίλ Χρήστη  

 

Κάθε χρήστης (µαθητής, καθηγητής ή και διαχειριστής) έχει τη δυνατότητα ανά 

πάσα στιγµή να επεξεργαστεί το προφίλ του. Το προφίλ αρχικά δηµιουργείται 

σύµφωνα µε τις επιλογές που κάνει ένας χρήστης κατά την εγγραφή του. Αυτό 

όµως µπορεί να αλλάξει ανά πάσα στιγµή. Κάθε χρήστης µπορεί να επιλέξει 

επεξεργασία του προφίλ από το µενού διαχείρισης και να µπει να κάνει αλλαγές.  

Μπορεί να αλλάξει όνοµα χρήστη και κωδικό πρόσβασης, τα προσωπικά του στοιχεία 

ή την εικόνα που έχει επιλέξει να εµφανίζεται σ’ αυτόν.   
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6. Hot Potatoes 

 

6.1 Γενικά 

 

Τα Hot Potatoes είναι ένα σύνολο έξι συγγραφικών εργαλείων που δηµιουργήθηκαν 

από την οµάδα Έρευνας και Ανάπτυξης στο Κέντρο Πληροφορικής και Μέσων 

Ανθρωπιστικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Βικτώρια (Humanities Computing and 

Media Centre at the University of Victoria). Τα Hot Potatoes µας δίνουν τη 

δυνατότητα να δηµιουργήσουµε  διαδραστικές ασκήσεις διαφόρων βασικών τύπων, 

βασισµένες στον Παγκόσµιο Ιστό. Τις ασκήσεις αποτελούν ιστοσελίδες που 

χρησιµοποιούν κώδικα XHTML 1.1 για την εµφάνιση και JavaScript (ECMAScript) για 

τη διαδραστικότητα. Αυτά τα βασικά πρότυπα W3C υποστηρίζονται από όλους τους 

καλούς σύγχρονους φυλλοµετρητές, συµπεριλαµβανοµένων των Internet Explorer 

6+, Mozilla 1.2+, Phoenix, Safari και πολλών άλλων. Τα συγγραφικά εργαλεία 

µπορούν να διαχειριστούν και Unicode, οπότε µπορούµε  να δηµιουργήσουµε 

ασκήσεις σε οποιαδήποτε γλώσσα, ή σε ένα µείγµα γλωσσών. 

  

∆ε χρειάζεται να γνωρίζει κάποιος τα πάντα για την XHTML ή JavaScript για να 

χρησιµοποιήσετε τα προγράµµατα. Το µόνο που χρειάζεται είναι να εισάγει τα 

δεδοµένα       -κείµενο, ερωτήσεις, απαντήσεις, κτλ.- και τα προγράµµατα θα 

δηµιουργήσουν τις ιστοσελίδες για µας. Έπειτα µπορούµε να τις δηµοσιεύσουµε 

στο δικτυακό µας τόπο. Παρόλα αυτά, τα προγράµµατα έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε 

σχεδόν ολόκληρες οι ιστοσελίδες να µπορούν να τροποποιηθούν, οπότε αν γνωρίζει 

κάποιος κώδικα HTML ή JavaScript, να µπορεί να κάνει σχεδόν οποιαδήποτε αλλαγή 

επιθυµεί στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν οι ασκήσεις ή στη µορφοποίηση των 

ιστοσελίδων.  

  

Τα Hot Potatoes µπορεί κάποιος να τα χρησιµοποιήσει  χωρίς χρέωση, εάν εργάζεται  

σε µη-κερδοσκοπικό εκπαιδευτικό ίδρυµα ή εντός τέτοιου πλαισίου, και είναι 

πρόθυµος να µοιραστεί τις ασκήσεις του τοποθετώντας τις σε έναν εξυπηρετητή 

δικτύου δηµόσια προσβάσιµο.  

 

Οι βασικές διαφορές ανάµεσα στην έκδοση 5.5 και την 6.0 είναι οι εξής: 

 

Υποστήριξη Unicode, ώστε να µπορείτε να δηµιουργήσετε ασκήσεις ουσιαστικά σε 

οποιαδήποτε γλώσσα ή σε ένα µείγµα γλωσσών. Η υποστήριξη Unicode ισχύει για τα 

Windows 2000 ή XP. Προηγούµενες εκδόσεις των Windows δεν το υποστηρίζουν. 
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Ανάµεικτοι τύποι ερωτήσεων στο κουίζ. Το παλιό JBC (πολλαπλή επιλογή) έχει 

συνδυαστεί µε το JQuiz, και η νέα εφαρµογή σάς επιτρέπει να δηµιουργήσετε κουίζ 

µε µια ποικιλία ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής, σύντοµης απάντησης και 

πολλαπλής απάντησης (multi-select), καθώς και έναν καινούργιο τύπο ερώτησης 

(«υβριδική»). 

Περισσότερο εξελιγµένη βαθµολογία στο JQuiz. Οι ερωτήσεις µπορούν τώρα να 

βαθµολογούνται και σε κάθε απάντηση µπορεί να αποδοθεί µια ρύθµιση σχετικά µε 

το πόσο τοις εκατό είναι σωστή. 

Περισσότερο απλή εξαγωγή. Σε αντίθεση µε την παλιά µορφή που βασιζόταν σε 

πλαίσια, στην οποία το περιεχόµενο των σελίδων ασκήσεων είχε γραφτεί σε 

JavaScript, οι νέες σελίδες που βασίζονται σε XHTML είναι πιο απλές και επιτρέπουν 

ευκολότερη επεξεργασία των εξαγόµενων σελίδων από επεξεργαστές WYSIWYG, 

όπως ο DreamWeaver. 

Πλέον, µπορεί να προστεθεί χρονόµετρο στις ασκήσεις και όχι στα βοηθητικά 

κείµενα, όπως στις παλιότερες εκδόσεις. 

Οι ασκήσεις και όλα τα υποστηρικτικά αρχεία αυτών µπορούν να «φορτωθούν» 

αυτόµατα σε ένα λογαριασµό στον εξυπηρετητή www.hotpotatoes.net, ώστε οι 

φοιτητές να µπορούν να συνδεθούν και να καταγραφούν τα αποτελέσµατά τους. 

 

 

6.2. Εγκατάσταση Hot Potatoes  

 

Η εγκατάσταση του προγράµµατος είναι πολύ απλή.  Μπορούµε να κατεβάσουµε το 

συµπιεσµένο αρχείο που περιέχει το πρόγραµµα από τη σελίδα http://hotpot.uvic.ca/  

επιλέγοντας το σύνδεσµο:  

Hot Potatoes 6 zip (Hot Potatoes for Windows 98/ME/NT4/2000/XP, version 6.0.4, 

plain zip file) 

 

Στη συνέχεια αποσυµπιέζουµε το αρχείο και το τρέχουµε ακολουθώντας τα 

παρακάτω βήµατα για να ολοκληρωθεί η εγκατάσταση. 
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Έτσι ολοκληρώνεται και η εγκατάσταση του Hot Potatoes. 

 

 

6.3. Τρέχοντας την εφαρµογή 

 

Όταν τρέξουµε το Hot Potatoes, εµφανίζεται το παρακάτω παράθυρο: 

 

 

 

Παρατηρούµε ότι το πρόγραµµα αποτελείται από 5 ‘πατάτες’, οι οποίες είναι: 

 JQuiz (για ασκήσεις βασισµένες σε ερωτήσεις) 

JCloze (για ασκήσεις µε κενά) 

JMatch (για ασκήσεις αντιστοίχισης) 

JMix (για ασκήσεις «βάλτε στη σωστή σειρά») 

JCross (για σταυρόλεξα) 

The Masher (για δηµιουργία συνδεδεµένων ασκήσεων) 
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JQuiz (ασκήσεις βασισµένες σε ερωτήσεις) 

  

Το JQuiz είναι ένα εργαλείο για τη δηµιουργία ασκήσεων βασισµένων σε ερωτήσεις. 

Το κάθε κουίζ µπορεί να περιέχει έναν απεριόριστο αριθµό ερωτήσεων. Υπάρχουν 

τέσσερις βασικοί τύποι ερωτήσεων: 

  

Στις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, ο φοιτητής επιλέγει µια απάντηση κάνοντας 

κλικ σε ένα κουµπί. Αν η απάντηση είναι σωστή, η λεζάντα του κουµπιού θα αλλάξει 

σε φατσούλα :-), και αν είναι λάθος, θα αλλάξει σε Χ (µπορείτε να αλλάξετε αυτό το 

κείµενο από την οθόνη παραµετροποίησης). Σε κάθε περίπτωση, ο φοιτητής θα δει 

την απόκριση για τη συγκεκριµένη απάντηση, που εξηγεί γιατί είναι λάθος ή σωστή 

(µε την προϋπόθεση ότι έχετε γράψει την απόκριση όταν φτιάχνατε την άσκηση). Αν 

η απάντηση είναι λάθος, ο φοιτητής µπορεί να συνεχίσει να επιλέγει απαντήσεις 

µέχρι να επιλεγεί η σωστή απάντηση. Το σκορ για την κάθε ερώτηση βασίζεται στον 

αριθµό προσπαθειών που έχουν γίνει για να επιτευχθεί η σωστή απάντηση. Μόλις 

επιλεγεί, το σκορ παραµένει το ίδιο, αλλά ο φοιτητής µπορεί να κάνει κλικ στα 

υπόλοιπα κουµπιά για να δει την απόκριση για τις άλλες απαντήσεις χωρίς να του 

αφαιρεθούν βαθµοί. 

  

Στις ερωτήσεις σύντοµης απάντησης, ο φοιτητής πρέπει να πληκτρολογήσει την 

απάντηση σε ένα πλαίσιο κειµένου στη σελίδα και να πατήσει το κουµπί Ελέγξτε για 

να δει αν είναι σωστή. Η σελίδα θα προσπαθήσει να ταιριάξει την απάντηση του 

φοιτητή µε µία λίστα από σωστές ή λάθος απαντήσεις που έχετε καθορίσει. Αν 

βρεθεί ταίρι, η απόκριση για αυτήν την απάντηση θα εµφανιστεί. Αν όχι, τότε η 

σελίδα θα προσπαθήσει να βρει το κοντινότερο ταίρι ανάµεσα στις καθορισµένες 

σωστές απαντήσεις, και θα επισηµάνει στο φοιτητή ποια τµήµατα της απάντησής 

του είναι σωστά και ποια είναι λάθος. Το σκορ για την κάθε ερώτηση βασίζεται στον 

αριθµό των προσπαθειών που κάνει ο φοιτητής για να πετύχει την σωστή απάντηση. 

Μπορείτε, επίσης, να συµπεριλάβετε ένα κουµπί Βοήθεια (Hint), που θα δίνει στο 

φοιτητή ένα γράµµα της απάντησης. Η χρήση του κουµπιού Βοήθεια (Hint) αφαιρεί 

βαθµούς από το σκορ. 

  

Μια υβριδική ερώτηση είναι ένας συνδυασµός ερώτησης πολλαπλής επιλογής και 

ερώτησης σύντοµης απάντησης. Σε αυτόν τον τύπο ερώτησης, ζητείται από τον 

φοιτητή να γράψει την απάντησή του σε ένα πλαίσιο κειµένου. Παρόλα αυτά, αν ο 

φοιτητής δεν απαντήσει σωστά µετά από ένα συγκεκριµένο αριθµό προσπαθειών 

(που µπορείτε να καθορίσετε από την οθόνη παραµετροποίησης), η ερώτηση 

αλλάζει σε ερώτηση πολλαπλής επιλογής για να την καταστήσει πιο εύκολη. 
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Τέλος, η ερώτηση πολλαπλής απάντησης ζητά από το φοιτητή να επιλέξει διάφορες 

απαντήσεις. Ο σκοπός της άσκησης είναι να επιλέξει ο φοιτητής όλες τις σωστές 

απαντήσεις και να µην επιλέξει όλες τις λάθος. Αυτός ο τύπος άσκησης µπορεί να 

πάρει τη µορφή «Ποια από τα παρακάτω είναι ουσιαστικά;», ακολουθούµενο από µια 

λίστα από λέξεις. Ο φοιτητής πρέπει να επιλέξει όλα τα ουσιαστικά, αλλά να µην 

επιλέξει καµία απάντηση που δεν είναι ουσιαστικό, και µετά να πατήσει το κουµπί 

Ελέγξτε. Αν η απάντηση δεν είναι απόλυτα σωστή, ο φοιτητής θα δει ένα µήνυµα µε 

τον αριθµό των σωστών απαντήσεων, καθώς και µια απόκριση. Αυτή θα είναι η 

απόκριση από την πρώτη επιλογή στη λίστα που είτε επιλέχθηκε ενώ δεν έπρεπε να 

έχει επιλεγεί ή δεν επιλέχθηκε όταν έπρεπε να είχε επιλεγεί. 

 

JCloze (ασκήσεις µε κενά) 

  

Το JCloze χρησιµοποιείται για τη δηµιουργία ασκήσεων µε κενά. Ο φοιτητής 

συµπληρώνει όλες τις απαντήσεις προτού ελέγξει αν είναι σωστές. Όταν έχουν 

εισαχθεί όλες οι απαντήσεις, ο φοιτητής πατά το κουµπί Ελέγξτε για να 

βαθµολογηθεί. Οι σωστές απαντήσεις θα εισαχθούν στο κείµενο. Τυχόν λάθος 

απαντήσεις θα παραµείνουν στα πλαίσια κειµένου, ώστε να διορθωθούν. Όταν ένας 

φοιτητής ελέγχει µια απάντηση που δεν είναι απόλυτα σωστή, επιβάλλεται ποινή στη 

βαθµολογία ώστε το σκορ να εξαρτάται από τον αριθµό ελέγχων που απαιτούνται 

προτού η απάντηση είναι απόλυτα σωστή. 

  

Σε µια άσκηση JCloze, µπορείτε να συµπεριλάβετε ένα κουµπί Βοήθεια (Hint) που θα 

δώσει στο φοιτητή ένα γράµµα της απάντησης που επεξεργάζεται (ανάλογα µε το 

πού βρίσκεται ο δείκτης του ποντικιού). Μπορείτε, επίσης, να συµπεριλάβετε 

συγκεκριµένες ενδείξεις για κάθε κενό. Τα παραπάνω θα εµφανιστούν µε τα κουµπιά 

Βοήθεια (Hint) ή Ένδειξη (Clue). 

 

JΜatch (ασκήσεις αντιστοίχισης) 

  

Το JMatch χρησιµοποιείται για τη δηµιουργία ασκήσεων αντιστοίχισης. Βασικά, αυτό 

σηµαίνει ότι µια λίστα αντικειµένων εµφανίζεται στη µια πλευρά, και το κάθε 

αντικείµενο πρέπει να ταιριάξει µε ένα αντικείµενο από την άλλη πλευρά. 

  

Η εµφάνιση των ασκήσεων µπορεί να γίνει σε δύο µορφές: τυπική και σύρτε & 

αφήστε (drag & drop). Η τυπική µορφή  χρησιµοποιεί µια πτυσσόµενη λίστα 

αντικειµένων στα δεξιά. Αυτή είναι η µορφή που προτείνεται όταν έχετε πάνω από 
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εφτά ή οχτώ αντικείµενα, και τα αντικείµενα στα δεξιά αποτελούνται µόνο από 

κείµενο. Αν έχετε µόνο λίγα αντικείµενα, και ειδικά αν τα αντικείµενα είναι γραφικά, 

µπορείτε να χρησιµοποιήσετε τη µορφή σύρτε & αφήστε. Μη χρησιµοποιείτε αυτή 

τη δεύτερη µορφή αν έχετε πάνω από οχτώ αντικείµενα, καθώς η κύλιση της 

σελίδας θα κάνει πιο δύσκολο το να σύρετε και να αφήσετε τα αντικείµενα. 

  

JMix (ασκήσεις σύνθεσης πρότασης ή λέξης) 

  

Το JMix χρησιµοποιείται για τη δηµιουργία ασκήσεων τοποθέτησης στη σωστή 

σειρά. Μπορείτε να ανακατέψετε τις λέξεις µιας πρότασης ή τα γράµµατα µιας 

λέξης. Όπως το JMatch, το JMix εξάγεται σε δύο µορφές εµφάνισης: τυπική και 

σύρτε & αφήστε. 

  

JCross (σταυρόλεξα) 

  

Το JCross χρησιµοποιείται για τη δηµιουργία ασκήσεων µε σταυρόλεξα.  

 

 

** Σε κάθε µία από τις παραπάνω ασκήσεις µπορεί κάποιος να χρησ µοποιήσει τον

οδηγό χρήσης κάνοντας κλικ στο Help/Tutorial κα στο αντίστοιχο πρόγραµµα  ή

αλλιώς για να δεί το αρχείο Help και αφού έχει εκκινήσει το πρόγραµµα  πατάει το

πλήκτρο F1. 

     ι  

  ι   

         

 

The Masher (δηµιουργώντας συνδεδεµένες ασκήσεις) 

  

Ο Masher είναι µια διαφορετική εφαρµογή από τις άλλες στο πακέτο των Hot 

Potatoes. Σκοπός του είναι να µας βοηθήσει να δηµιουργήσουµε µεγαλύτερες 

ενότητες υλικού, συνδεδεµένες µεταξύ τους. Ο Masher απαιτεί ξεχωριστό κλειδί 

εγγραφής που µπορεί να το πάρει  κάποιος µόνο αν αγοράσετε εµπορική άδεια για 

τα Hot Potatoes. Χωρίς το κλειδί, µπορούµε να δηµιουργήσουµε µικρές µόνο 

ενότητες ασκήσεων. Ο Masher χρησιµοποιείται, επίσης, για το «ανέβασµα» αρχείων 

που δεν αποτελούν ασκήσεις Hot Potatoes στον εξυπηρετητή www.hotpotatoes.net.  

 

Ο εξυπηρετητής hotpotatoes.net 

  

Κάθε φορά που δηµιουργούµε µια άσκηση Hot Potatoes, βλέπουµε την ακόλουθη 

οθόνη: 
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 Γενικά, θέλουµε να δούµε την άσκηση στο 

φυλλοµετρητή µας για να ελέγξετε αν δουλεύει 

όπως πρέπει. Παρόλα αυτά, η δεύτερη επιλογή 

επιτρέπει να κάνουµε χρήση της υπηρεσίας 

φιλοξενίας www.hotpotatoes.net. Πρόκειται για 

έναν εξυπηρετητή δικτύου που µπορεί να 

φιλοξενήσει τις ασκήσεις σας και να µας επιτρέψει 

να τις προστατέψουµε µε κωδικό. Οι φοιτητές µπορούν να συνδεθούν µε τον 

εξυπηρετητή και να κάνουν τις ασκήσεις, ενώ εµείς µπορούµε να δούµε τα 

αποτελέσµατά τους αργότερα. Αυτή η υπηρεσία δεν παρέχεται δωρεάν.  

 

 

6.4. ∆ηµιουργία Ασκήσεων 

 

Υπάρχουν τρία βήµατα για τη δηµιουργία µιας άσκησης: 

 

1.Εισαγωγή δεδοµένων (ερωτήσεις, απαντήσεις, κλπ.) 

2.Ρύθµιση της εµφάνισης (πώς θα προετοιµάσουµε τις λεζάντες των κουµπιών, τις 

οδηγίες, και άλλες ρυθµίσεις των ιστοσελίδων µας) 

3.∆ηµιουργία ιστοσελίδων (εξάγουµε την άσκησή µας σε HTML σελίδες) 

 

 

6.4.1. ∆ηµιουργία Ασκήσεων για συµπλήρωση κενών - JCloze 

  

Ανοίγουµε την εφαρµογή Hot Potatoes και 

επιλέγουµε JCloze, οπότε ανοίγει το 

παρακάτω κενό παράθυρο. 
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Εκεί που λέει τίτλος γράφουµε το τίτλο της άσκησης ή τίτλο του κειµένου και στο 

από  κάτω κενό πλαίσιο γράφουµε το κείµενο µας, όπως φαίνεται στην ακόλουθη 

εικόνα.  

 

 

 

 

 

Επιλέγουµε µία-µία τις 

λέξεις που θέλουµε να 

εµφανίζεται κενό στη 

θέση τους προκειµένου 

να συµπληρωθούν  κατά 

τη λύση της άσκησης και 

µετά πατάµε το κουµπί 

κενό.  
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Στη συνέχεια ανοίγει το διπλανό παράθυρο 

στο οποίο µπορούµε να βάλουµε µία λέξη ή 

φράση για βοήθεια καθώς και εναλλακτικές 

απαντήσεις, τις οποίες το πρόγραµµα θα 

παίρνει ως σωστές. 

 

 

 

Κάνοντας την παραπάνω διαδικασία στις λέξεις που θέλουµε να εµφανίζονται ως 

κενά καταλήγουµε στην παρακάτω οθόνη, όπου οι λέξεις αυτές φαίνονται µε 

κόκκινα γράµµατα και υπογραµµισµένες. 

 

 

 

6.4.2. ∆ιαµόρφωση άσκησης 

 

Στη συνέχεια επιλέγουµε από το µενού Επιλογών  ∆ιαµόρφωση επιλογών, απ’ 

όπου κάνουµε όλες τις ρυθµίσεις που χρειάζονται σε θέµατα εµφάνισης, 

χρονόµετρο κλπ. 
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Στην πρώτη καρτέλα βάζουµε υπότιτλο της άσκησης καθώς και οδηγίες. 

 

 

 

Στη δεύτερη καρτέλα (Ανατροφοδότηση) µπορούµε να γράψουµε το µήνυµα που 

θέλουµε να εµφανίζεται σε κάθε περίπτωση: 

 -Σωστή / Λάθος απάντηση 

- Μήνυµα όταν επιλέγουµε βοήθεια στην οποία εµφανίζει το επόµενο σωστό γράµµα  

-Αποτέλεσµα βαθµολογίας 
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Στην καρτέλα κουµπιά, επιλέγουµε το κείµενο που θέλουµε να εµφανίζεται σε κάθε 

κουµπί καθώς επίσης έχουµε επιλογή αν θέλουµε α βάλουµε κάποια από αυτά τα 

κουµπιά ή όχι. 

 Επίσης µπορούµε να βάλουµε κουµπί που να µας οδηγεί στη σελίδα µε την επόµενη 

άσκηση ή τη σελίδα µε τα περιεχόµενα. 
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Η καρτέλα Εµφάνιση µας έχει επιλογές για τα χρώµατα καθώς και για τις 

γραµµατοσειρές.  

Τη µορφοποίηση αυτή καθώς και τη µορφοποίηση κάθε καρτέλας µπορούµε να την 

αποθηκεύσουµε προκειµένου να την ξαναχρησιµοποιήσουµε και να µην ρυθµίζουµε 

στη συγκεκριµένη περίπτωση για παράδειγµα ένα-ένα τα χρώµατα για κάθε σελίδα 

έχουµε και που θέλουµε να είναι ίδιες µεταξύ τους.   

 

 

 

Στην καρτέλα του χρονοµέτρου ορίζουµε αν θέλουµε να υπάρχει χρονικός 

περιορισµός στη λύση της άσκησης, πόσο θα είναι αυτός ο χρόνος, αλλά και το 

µήνυµα που θα εµφανίζεται  όταν λήξει ο χρόνος.  

 Οι ρυθµίσεις αυτές που αφορούν τη διαµόρφωση των σελίδων είναι ίδιες και για τα 

υπόλοιπα είδη ασκήσεων.  
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Τέλος, για να αποθηκεύσουµε την άσκηση που φτιάξαµε ως ιστοσελίδα, επιλέγουµε  

Αρχείο   ∆ηµιουργία σελίδας Web  Σελίδα Web για v6 browsers   
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Επιλέγουµε όνοµα και θέση και την αποθηκεύουµε ως ιστοσελίδα (*.html).  

 

 

 

Οι ρυθµίσεις διαµόρφωσης καθώς και ο τρόπος αποθήκευσης είναι ο ίδιος για όλα τα 

είδη ασκήσεων. 

 

6.4.3. ∆ηµιουργία Ασκήσεων πολλαπλής επιλογής – Jquiz 

 

Ανοίγουµε την εφαρµογή Hot Potatoes και επιλέγουµε JQuiz, οπότε ανοίγει το 

παρακάτω κενό παράθυρο 

 

 

 

 

 

 

Στη θέση που λέει τίτλος, γράφουµε τον τίτλο της άσκησης (π.χ. Ερωτήσεις 

πολλαπλών επιλογών). Στο Ε1 γράφουµε την ερώτηση. Το 1 δηλώνει τον αριθµό της 

ερώτησης, αφού µία άσκηση µπορεί να περιέχει πολλές ερωτήσεις. Από κάτω στα A, 

B, C και D, βάζουµε τις απαντήσεις και στη σωστή κάνουµε κλικ στη λέξη Σωστό.  
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Μπορούµε αν θέλουµε να βάλουµε και κείµενο για βοήθεια. 

 

 

 

Για να γράψουµε τη δεύτερη ερώτηση,  πατάµε το πάνω βελάκι, δίπλα στο Ε1, 

οπότε µας εµφανίζει  µία νέα οθόνη, που µπορούµε να γράψουµε τη δεύτερη 

ερώτηση. 
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Με τον ίδιο τρόπο συνεχίζουµε στην 3η, 4η κ.λ.π. ερώτηση.  

 

6.4.4. ∆ηµιουργία Ασκήσεων-Σταυρόλεξα – Jcross 

 

Ανοίγουµε την εφαρµογή Hot Potatoes και επιλέγουµε JCross, οπότε ανοίγει ένα 

κενό παράθυρο της µορφής: 

 

 

 

 

 

 

Γράφουµε τίτλο και στη συνέχεια, στο τετραγωνισµένο τµήµα σχηµατίζω το πλέγµα 

λέξεων, όπως φαίνεται παρακάτω. 
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Στη συνέχεια πατώντας το κουµπί “Ορισµοί”, µας ανοίγει το ακόλουθο παράθυρο: 

 

 

 

Επιλέγουµε τη λέξη που θέλουµε, για παράδειγµα “Language”, και κάτω γράφουµε 

την περιγραφή. Αν θέλουµε η περιγραφή για παράδειγµα να είναι η µετάφραση της 

ζητούµενης λέξης στα ελληνικά, µπορούµε να βάλουµε «Γλώσσα, διάλεκτος»  

και στη συνέχεια πατάµε OK. 

 

 

 

 

Το ίδιο κάνουµε και για τις υπόλοιπες λέξεις, οριζόντια και κάθετα αντίστοιχα, και 

µετά πατάµε το κάτω OK. 
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Μ’ αυτό τον τρόπο ολοκληρώνεται η δηµιουργία της άσκησης, κάνουµε τη 

διαµόρφωση που θέλουµε και αποθηκεύουµε. 

 

Ένας εναλλακτικός τρόπος είναι η αυτόµατη δηµιουργία πλέγµατος από µία λίστα 

λέξεων. 
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Επιλέγοντας αυτόµατη δηµιουργία λέξεων, ανοίγει το επόµενο παράθυρο, όπου 

γράφουµε µία λίστα µε τη λέξεις που θέλουµε να έχει το σταυρόλεξό µας και µετά 

επιλέγουµε τη δηµιουργία πλέγµατος. 
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Στη συνέχεια µας εµφανίζει αυτόµατα το πλέγµα, όπου πάλι βάζουµε τίτλο και 

γράφουµε τους ορισµούς όπως πριν και ολοκληρώνουµε τη διαδικασία (∆ιαχείριση- 

αποθήκευση). 

 

 

6.4.5. ∆ηµιουργία Ασκήσεων αντιστοίχισης - JMatch 

 

Ανοίγουµε την εφαρµογή Hot Potatoes και επιλέγουµε JMatch, οπότε ανοίγει το 

παρακάτω κενό παράθυρο: 

 

 

 

 

   107



  

Στη συνέχεια συµπληρώνουµε τίτλο, µία στήλη µε τα σταθερά αντικείµενα (λέξεις ή 

φράσεις), τα οποία θα φαίνονται µε τη σειρά που τα γράφουµε και δίπλα µία στήλη 

µε τα αντίστοιχα αντικείµενα, τα οποία όµως µετά θα τα βλέπουµε ανακατεµένα. 

 

 

 

πορούµε επιλέγοντας ∆ιαχείριση αντικειµένων  προεπισκόπηση άσκησης, να 

άνουµε τη διαµόρφωση που θέλουµε από το µενού, και στο τέλος έχουµε δύο 

ποθηκεύοντας την ως Σελίδα Web για v6 browsers,  έχουµε ένα ανοιγόµενο µενού 

ε την επιλογή Σύρε/ κι άσε σελίδα Web για v6 browsers, έχουµε δύο στήλες που 

Μ

τραβήξουµε και να αλλάξουµε τη σειρά των σταθερών αντικειµένων. 

 

Κ

επιλογές κατά την αποθήκευση της άσκησης ως ιστοσελίδα.   

 

Α

δίπλα στα σταθερά αντικείµενα  από το οποίο επιλέγουµε ένα από τα ανακατεµένα.  

 

Μ

τραβάµε τα αντικείµενα της πρώτης δίπλα στα αντίστοιχα της πρώτης.  
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6.4.6. ∆ηµιουργία Ασκήσεων σύνθεσης πρότασης - JMix 

 

Ανοίγουµε την εφαρµογή Hot Potatoes και επιλέγουµε JQuiz, οπότε ανοίγει το 

παρακάτω κενό παράθυρο 

 

 

 

 

 

 

 

Στη συνέχεια γράφουµε τίτλο και τη βασική πρόταση. Στη βασική πρόταση 

γράφουµε τις λέξεις της πρότασης µε τη σειρά, τη µία κάτω από την άλλη, και δίπλα 

αν υπάρχει, εναλλακτική πρόταση, που σχηµατίζεται µε τις ίδιες λέξεις άλλα µε άλλη 

σειρά. 
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Έχουµε δύο επιλογές για την αποθήκευση της άσκησης ως ιστοσελίδα.   

 

Αν την αποθηκεύσουµε ως Σελίδα Web για v6 browsers,  έχουµε µία σειρά από 

λέξεις ανακατεµένες, όπου κάνουµε κλικ σε µία-µία τις λέξεις µε τη σειρά που 

θέλουµε να της βάλουµε.  

 

Με την επιλογή Σύρε/ κι άσε σελίδα Web για v6 browsers, έχουµε τις λέξεις 

ανακατεµένες και τις τραβάµε στις γραµµές για να σχηµατίσουµε την πρόταση. 
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